



AYER PRESENTO SUS CARTAS CREDENCIALES AL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA ESPAÑOLA, EL NUEVO EMBAJADOR DE FRANCIA EN ESPAÑA, M. LABONNE

El embajador y el alto personal de la Embajada, acompañado por la escolta presidencial, a su llegada a la residencia del Presidente, donde les rindió honores una compañía montada de Guardia de Asalto

M. Labonne, dirigiéndose a presentar sus cartas credenciales al señor Azaña



EL COMLOT CONTRA EL MINISTRO DE NEGOCIOS EXTRANJEROS DE FRANCIA

Una reciente fotografía de M. Delbos, contra quien se había fraguado un atentado



LA ESCUELA DE LA FLOTA SOVIETICA

Los alumnos de la Escuela Naval de Leningrado, a la hora de la comida

El líder del Partido Sindicalista, en un acto de propaganda celebrado el 23 de marzo de 1936, en el Teatro Principado, de Oviedo



¡HA MUERTO ANGEL PESTAÑA!

La enfermedad que de antiguo, en las cárceles y en el destierro, sufría Angel Pestaña, ha dado fin a su vida. Angel Pestaña murió a las tres de la madrugada de ayer, rodeado de sus familiares y algunos amigos íntimos.

Hombre de acción, se incorporó a las luchas civiles en 1914. El movimiento sindicalista, que en aquella época comenzaba a conseguir amplitud en Cataluña, tuvo en Angel Pestaña desde el primer momento uno de sus más destacados defensores.

Fácil orador y periodista excelente, fué el primer director de "Solidaridad Obrera", en 1917, al convertirse en diario este periódico.

Con Seguí, Viáñu, Vidiella, Castellá, Simó, Arín, Piera y otros compañeros encauzó el movimiento sindicalista durante los años en que los obreros eran bárbaramente perseguidos por aquellos representantes del orden que se llamaron Bravo Portillo y Martínez Anido.

Con libertad en ocasiones y otras clandestinamente, Angel Pestaña no cesó de escribir y actuar desde las tribunas públicas o desde su relojería de la calle de Joaquín Costa, lugar de reunión de los dirigentes sindicalistas de toda una época.

Cuando don Luis Companys fué desterrado a la Moia, Angel Pestaña pudo huir, pero no librarse de los pistoleros de Martínez Anido, que dispararon contra él, hiriéndole gravemente, en Manresa, en 1921.

Durante la Dictadura estuvo preso una vez más y al proclamarse la República, libres de expresión las doctrinas obreristas, Angel Pestaña inició su más activo período de vida social. En el año 1935, y a causa de divergencias surgidas con la Federación Anarquista Ibérica, produjo en las líneas confederales la célebre escisión conocida por el "Grupo de los trentistas" y fundó el Partido Sindicalista, del que fué desde aquel momento el líder y principal animador. Como representante del Partido Sindicalista, acudió a las Cortes de la República.

Su salud, ya quebrantada, no le permitió una intensa vida parlamentaria. En Cataluña, amigo de Maciá, influyó poderosamente en la política catalana, y al producirse el movimiento subversivo de julio de 1936, la República le nombró subcomisario general del Ejército de Tierra.

(Continúa en la página 5)

HORAS NUEVAS

La guerra ultrarrápida

En ocasiones es amable reducir aquellas cosas que aparecen rodeadas de pomposidad a sus proporciones mínimas, que, muchas veces, son las justas.

Vamos a intentarlo con eso que llaman la guerra ultrarrápida.

La guerra ultrarrápida consiste, como ya sabe el lector, en "caer inesperadamente sobre el enemigo y aniquilarlo antes de que vuelva en sí de la sorpresa recibida".

La teoría de la guerra ultrarrápida se debe a la presión arterial del general Lundenorff y ha sido adoptada por las naciones que se llaman totalitarias e imperialistas.

Bien. Es condición indispensable para la aplicación del sistema de guerra ultrarrápida, la sorpresa. No entremos en discusiones de carácter técnico, que son muy engorrosas. Hay que pillar al enemigo desprevenido, totalmente desprevenido, por sorpresa. El país que va a ser víctima de tal sistema de guerra debe hallarse de espaldas y abrochándose los zapatos. En tal actitud la sorpresa es indiscutible.

Dirán ustedes que, en la escuela, cuando un compañero nos atacaba en tal postura lo había hecho a traición y se lo echábamos en cara. Pero es que en el lenguaje moderno e internacional, se llama, por lo visto, sorpresa a la traición.

Si el país atacado no es Abisinia y su distracción no es tan absoluta como el que observa ensimismado el vuelo de una libélula, ¿qué éxito seguro puede esperarse de la guerra ultrarrápida?

¿No era este sistema el que los franquistas intentaron llevar a la práctica contra Madrid, lanzando sobre su cielo masas de aviación alemana y contra sus puertas montones de carne negra y aventurera? ¿No hacían la guerra ultrarrápida los alemanes que atacaron en el Jarama y los italianos que corrieron en Guadalajara?

¿No hubo también una iniciación de esa clase de ataque en 1914 en la marcha sobre Francia a través de Bélgica?

Una potencia capaz de reunir un material bélico centenares de veces superior al del enemigo y un número igual de reservas, podría tal vez pensar en una guerra ultrarrápida. ¿Dónde está esa potencia superior a las demás potencias unidas?

Si no existe, la guerra ultrarrápida podría definirse así: "caer inesperadamente sobre el enemigo, por sorpresa, o sea a traición, ganarle la primera batalla, esperar luego que se reponga y abandonar poco a poco el terreno conquistado, dejando en sus manos todo el material bélico disponible".

SANCHEZ-BOXA

LA FIESTA DEL NIÑO 1938

El Ministerio de Instrucción Pública y Sanidad ha hecho un donativo de 100,000 pesetas

La suscripción iniciada por la Comisión Nacional para la Fiesta del Niño, 1938, creada por el Ministerio de Instrucción Pública y Sanidad, continúa con gran entusiasmo engrosándose, puesto que suceden los importantes donativos que a la humanitaria suscripción se aprontan. Destácanse en la lista los aportados por el Ministerio de Instrucción Pública y Sanidad, que elevase a cien mil pesetas, así como el del excelentísimo señor don Jesús Hernández, ministro de Instrucción Pública y Sanidad, que alcanza la cifra de mil pesetas. Siguen también los donativos de quinientas pesetas de don Wenceslao Rosés, subsecretario de Instrucción Pública, y de don José Planelles, subsecretario de Sanidad, y los de trescientas pesetas de don José Renau, director general de Bellas Artes; don Carlos Díez, director general de Luces Sanitarias, así como el donativo del director del Instituto Geográfico.

CONTESTACION DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

(Final de la página 6)

sus discordias. La paz de la República, como expresión política de un sistema de libertad y de justicia social, será también una paz española, nacional. Nadie lo entiende aquí de otra manera. En cuanto callen las armas, el pueblo español, reintegrado todo él en el ejercicio de sus derechos, será convocado a expresar su voluntad. Lo que decida habrá de respetarse. Podéis estar seguro, señor embajador, de que, en la guerra y en la paz, hallaréis entre nosotros, además de las arraigadas simpatías hacia vuestra patria, la mejor voluntad por mi parte y por parte del Gobierno para facilitaros el ejercicio de vuestra función, en la cual, el antiguo conocimiento que tenéis del carácter de nuestro país y de su genio peculiar, os allanan grandemente el camino. Acepte, señor embajador, mi cordial bienvenida y los votos muy sinceros que formulo por la paz y la prosperidad de Francia.

Poco después de las doce y media, el nuevo embajador abandonó la residencia del jefe del Estado, acompañado de la escolta presidencial y haciéndole honores la compañía de Aviación.

MAQUINA DE ESCRIBIR

DE CONTABILIDAD: CALCULADORAS, SUMADORAS, COMPRO BUENAS MARCAS, PAGANDO DE 1.000 a 3.500 PTAS., SEGUN SU ESTADO Y MODELO. CONSULTARME ANTES DE VENDER. TELEFONO 11015. APARTADO 438

GENERALIDAD DE CATALUÑA

El presidente del Partido Radical-Socialista francés, visitó al señor Companys

El presidente de la Generalidad despachó en la Residencia. Luego se trasladó a la Presidencia, donde recibió algunas visitas, entre ellas la del cónsul general de Francia, acompañando a M. Gabriel Ceudenet, miembro del Comité Central de la Liga de los Derechos del Hombre, presidente del Partido Radical-Socialista Francés y ex director de "Le Petit Journal".

EL CENTENARIO DEL RESTABLECIMIENTO DE LA UNIVERSIDAD DE BARCELONA

Visitó al señor Companys, en la Presidencia, el consejero doctor Bosch Gimpera, el cual, al pasar por la galería gótica, conversó con los periodistas, manifestando que acababa de invitar al presidente al acto conmemorativo del centenario del restablecimiento de la Universidad de Barcelona.

Añadió que esta solemnidad se celebrará mañana, lunes, y que el señor Companys le había ofrecido concurrir a ella.

CONSEJERIA DE AGRICULTURA LA IMPORTACION DE SIEMEN DE PATATA

Ayer a mediodía, el consejero de Agricultura, señor Calvet, hizo interesantes manifestaciones a los informadores sobre la llegada de la patata para siemiente, adquirida por su departamento, que asciende a 17.000 toneladas.

Hizo una serie de consideraciones que la escasez de espacio de que disponemos en el periódico nos impide reproducir como sería nuestro gusto.

También se refirió a los destrozos que se perpetrar en los bosques, los que está dispuesto a impedir con la mayor energía.

CICLO DE ESTUDIOS CATALANES EN ESTOCOLMO

En la Secretaría de la Presidencia se ha recibido el siguiente telegrama desde Estocolmo:

"Presidente Companys. — Barcelona. — Al constituirse primer Cerele Estudios Catalans al m6n i primer curs catalans en nom membres y alumnos enviem salutació nació catalana representada seu honorable President.—Delegat Propaganda".

EL "DIARI OFICIAL"

El "Diari Oficial de la Generalitat de Catalunya" del día de ayer, publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Gobernación y Asistencia Social.—Orden que autoriza al Consejo de Empresa del Agrupamiento de la Industria Gastronómica para utilizar sacarina para la edulcoración del café, en las condiciones que se mencionan.

Cultura.—Orden que crea con carácter obligatorio, dentro del cuadro de enseñanzas del Conservatorio del Liceo, la asignatura "Formas musicales", la cual se confía al profesor Joaquín Zamacois y Soler.

Economía.—Ordenes nombrando los interventores-delegados de la Generalidad de Cataluña en varias Empresas colectivizadas, de

acuerdo con el decreto de 24 de octubre de 1936.

Orden que dispone la intervención de la Empresa Asensio, S. A., y nombrando interventor-delegado de la Generalidad en la citada Empresa, al ciudadano Gonzalo Nonell y Tapiés.

Orden que dispone la incorporación a este Departamento, de la finca radicada en Canet de Mar, Afueras, número 28, perteneciente a la Sociedad Anónima Pedagógica, para ser destinada a Lugar de Reposo para el Combate.

EL PROBLEMA DE LA VIVIENDA

Los Técnicos Administrativos de Cataluña solicitan del Gobierno de la Generalidad que sea devuelta la libre administración de las fincas a los antiguos propietarios y administradores

La Asociación General de Técnicos Administrativos de Cataluña, ha presentado al Gobierno de la Generalidad una exposición sobre la situación en que se encuentra actualmente el problema de la vivienda y en la que se formulan las siguientes peticiones:

Primera.—Disolución de la Comisión Mixta de Administración y Control de la Propiedad Urbana en Barcelona.

Segunda.—Que desde este momento se devuelva la libre administración de las fincas a sus propietarios y a sus administradores, sujetos éstos a la intervención y control de la Asociación General de Técnicos Administrativos de Cataluña, genuina representación de la Administración privada.

Tercera.—Que ante la desvalorización de la propiedad urbana, transitoriamente, se sustituyan los tipos de las contribuciones e impuestos que la gravan por un porcentaje fijo y participación en la renta mensualmente recaudada, como base de imposición sobre la utilidad obtenida, cuya participación o tasa ingresaría respectivamente la Asociación General en las Cajas de la Generalidad y del Municipio, presentando la correspondiente relación jurada en la primera decena de cada mes.

Cuarta.—En las demás cargas y suministros, la Asociación General tratará directamente con las Empresas para conseguir un concierto.

Quinta.—La Asociación General cuidará en todo momento de las obras de conservación, mejoras y reparaciones de las fincas.

Sexta.—Las rentas líquidas que resulten después de satisfacer las predichas obligaciones y el 5 por 100 del premio de administración serán puestas a disposición de los propietarios mediante la apertura de cuentas corrientes en la Caja de la Generalidad, en la que serán situados los caudales de la administración.

ORDEN PUBLICO

Dirección General de Seguridad

Nombramiento del director de la Escuela de Policía

Para dirigir la Escuela de Policía que se va a establecer en Barcelona, ha sido designado el funcionario D. Francisco Adam Cañadas, cuya actuación fué tan brillante cuando desempeñó la jefatura de las brigadas Especial y Social de Madrid.

El señor Adam Cañadas posee el título de licenciado en Derecho y es uno de los valores más sólidos del Cuerpo de Investigación y Vigilancia.

VISITAS

Ayer, el director general, señor De Juan, recibió la visita de los cónsules de Cuba en Barcelona y Valencia, y el cónsul de Noruega en nuestra ciudad, señor Bram Wisting.

DETENCION DE DOS INDIVIDUOS QUE SE DEDICABAN A "FABRICAR" TABACO

En una casa de la calle de Córcega, la policía detuvo a José Campins y Adrián Izquierdo, que se dedicaban a "preparar" tabaco a base de hierbas, que luego hacían pasar por cigarrillos ingleses, vendiéndolos a precios astronómicos.

Los dos "tabaqueros", junto con una gran cantidad de hierbas, pasaron a disposición de las autoridades.

UN HOMBRE MUERTO

Ayer tarde, en la calle Mediodía, fué encontrado el cadáver de un hombre llamado Emilio Pérez, ignorándose cómo pudo ocurrir la muerte.

FALLECIMIENTO

En el Hospital General de Cataluña ha fallecido María Saladrigas Plá, de cuarenta y siete años, a consecuencia de las quemaduras sufridas el día 8 de los corrientes, en San Martín.

SE GASTA UNOS DINEROS QUE NO ERAN SUYOS

Hace unos días que José Rendé perdió una cartera con 3.400 pesetas, por lo que puso un anuncio en el diario, solicitando la devolución de la cartera.

Se le presentó en su casa José Navarro Moreno, manifestando haberla encontrado; pero que sólo había 100 pesetas, por lo que se procedió a su detención, por haber confesado que el resto se lo había gastado.

TODO ERA NEGOCIO

La Policía ha puesto a disposición del Juzgado de guardia a Jaime Albareda Torraiba, acusado de dedicarse a recoger relojes, joyas y otros efectos para su arreglo, cobrando por adelantado el importe del mismo y apropiándose del dinero y efectos.

VARIAS DETENCIONES

Han sido detenidos y puestos a disposición del Tribunal de Urgencia, José Belles Caldes, Anita Martí Untas, Mario Nadal Figueras y Gregoria Borje Rodriguez.

LOS QUE MUEREN

Juan Rovira Marqués

Ayer tarde falleció en nuestra ciudad don Juan Rovira Marqués, presidente de la Federación de Cooperativas de Cataluña y del Comité Nacional de la Federación de la Industria Fabril, Textil y Anexos.

Juan Rovira Marqués, destacado militante de la U. G. T., poseía una gran capacidad de trabajo y excepcionales dotes de organización, por lo que aquella sindical le había confiado distintos cargos de responsabilidad.

A la Federación de Cooperativas y a los familiares del finado, testimoniamos nuestro duelo.

RECEPCION EN LA UNIVERSIDAD

Con motivo del I Centenario de su restauración se inaugurarán mañana los nuevos Seminarios

En 1714, cuando las tropas de Felipe V atacaban Barcelona con objeto de reducir Cataluña levantada en defensa de sus libertades, los universitarios catalanes cumplieron con su deber y estuvieron al lado del pueblo.

Vencida que fué la heroica resistencia de los catalanes, Felipe V quiso vengarse de los universitarios y decretó la supresión de la Universidad de Barcelona. La lucha tuvo muchas alternativas y fueron múltiples las vicisitudes sufridas. Finalmente en el año 1837 fué conseguida la restauración de la Universidad de Barcelona.

Es para conmemorar el primer centenario de este hecho trascendental para la historia de nuestra cultura que mañana a las seis de la tarde se celebrará una recepción en la Universidad autónoma de Barcelona.

En el transcurso de este acto, que promete ser brillantísimo, será inaugurada la nueva sala de lectura de la Biblioteca universitaria y también serán inaugurados los locales de los nuevos Seminarios.

Al acto organizado para conmemorar el centenario de la restauración de la Universidad han sido invitadas las autoridades políticas y académicas.



**EN ARTICULOS DE NOVEDAD
LOS PRECIOS QUE OFRECE
EL BARATO
(EMPRESA OBRERA)**

**ATRAEN UNA EXTRAORDINARIA
CONCURRENCIA DE COMPRADORES**

VEAN

ESTOS ARTICULOS QUE SON DE GRAN CALIDAD

LANAS CHEVIOT, gustos serios, para vestidos, a	3'75 pesetas
LANAS GRANOSAS, de moda, para vestir, a	7'75 "
LANERIA AZUL O NEGRA, para vestidos, a	6'50 "
ESCOCESES MODA, todo lana superior, a	8'75 "
"PATA GALLO" NOVEDAD, para chaquetas, a	9'00 "
PIRINEOS LANA, colores, para kimonos, a	14'00 "
PAÑOS SUPERIORES, 130 cms., para abrigo, a	8'00 "
PAÑOS CUADROS, 130 cms., para cazadoras, a	22'00 "
RICAS PANAS para vestidos, gran colorido, a	15'00 "

Grandiosas existencias de confecciones, del más reciente estilo, a precios económicos

LA SEGUNDA GUERRA DE LA INDEPENDENCIA

Los alemanes se vengán de la derrota sufrida el viernes en el cielo de Aragón, bombardeando algunos pueblos de la retaguardia

PARTE DEL MINISTERIO DE DEFENSA

Ministerio de Defensa Nacional. — Parte oficial de guerra:

EJERCITO DE TIERRA:
Sin novedades de interés en los diversos frentes.

EJERCITO DEL AIRE:
Tres aviones facciosos penetraron hoy, a las 13'45, muy fugazmente, sobre Barcelona, descargando seis bombas que hirieron a cuatro personas.

Aparatos leales malograron el intento de bombardeo faccioso en Aragón, cayendo solamente algunas bombas enemigas en Muela, Farlete y los alrededores de Castejón del Puente.

LOS «CAZAS» DE LA REPUBLICA OBLIGAN A HUIR, EN TARRAGONA, A LOS PIRATAS DEL AIRE

Tarragona, 11. — Nota de la Comandancia Militar

Esta tarde, a las 13'30, los vigías de la costa señalaron la presencia de aviones facciosos. Ante un posible ataque a la población civil, tocaron las sirenas de alarma y una escuadrilla leal se lanzó al encuentro de los aparatos enemigos, los cuales se internaron seguidamente hacia el mar.

Nuevamente, a las 15, las sirenas han vuelto a funcionar, ante el peligro de una agresión por parte de tres aparatos facciosos. Los cazas leales que sobrevolaban la población hicieron fracasar los intentos de la aviación facciosa.

FRENTE DEL ESTE

Los crímenes de los piratas del aire

Frente del Este, 11. — Después del duro castigo infligido a la Aviación enemiga en el día de ayer y cuyo resumen acusa nueve aparatos facciosos abatidos, el optimismo se ha acrecentado y los bravos combatientes del Ejército regular muestran magnífica disposición y desean se ofrezca una oportunidad para poner de relieve el ansia de triunfo que les anima. Esta mañana, a la hora de verificar los servicios de descubierta, relevos y aprovisionamiento, se han producido algunos tiroteos, sin que registraran la intensidad de los días anteriores.

En algunos puntos ha habido actividad a cargo de las armas automáticas, particularmente por Valdecueña y lugares cercanos, produciéndose en algunos momentos ráfagas de ametralladoras, partiendo de nuestros parapetos.

En los sectores lindantes con la capital de Huesca, han sido tiroteadas nuestras posiciones, produciéndose con este motivo un fuerte tiroteo, sin que se registraran bajas en nuestras filas.

Habiendo influido extraordinariamente en la moral de los soldados republicanos la magnífica victoria lograda ayer sobre los aviones facciosos, de una manera particular se ha notado una elevada moral en los sectores Sur-Este de la provincia de Huesca y Noroeste de Zaragoza, quizá por ser en este terreno donde se produjo el triunfo citado.

SON DISUELTAS CONCENTRACIONES ENEMIGAS QUE SUFREN MUCHAS BAJAS

Frente del Este, 11. — (Del enviado especial de Fobus). — Las baterías leales han realizado magníficos servicios en la jornada de hoy, contrabatiendo los disparos de las piezas enemigas y hostilizando cuantos movimientos de fuerza han sido observados en el campo adversario.

En el sector del Gállego, especialmente en los alrededores de la Ermita de San Jorge, se han disuelto unas concentraciones, causando en ellas muchas bajas, detalle este que fue comprobado después del cañoneo al observar que eran recogidas las víctimas y depositadas en camiones. Parece que en pequeños grupos iban reuniéndose bastantes fuerzas, cuando las baterías con sus disparos certeros dieron al tras traspasar con ellas. Por su parte las piezas enemigas han roto sus fuegos sobre las posiciones de Orna y Arto, con mala puntería. Se ha contrabatiado este fuego hasta acallararlo por completo.

En el sector de Lecinosa se han entablado intensos tiroteos como en días anteriores. Los facciosos han hostilizado a la tropa republicana; mas ésta ha contestado adecuadamente y a pesar de que los rebeldes han empleado sus armas automáticas y morteros, no han logrado acercarse a los soldados leales ni impedirles el cumplimiento de todos los servicios. También se ha registrado tiroteo y fuego de ametralla-

dora y mortero en el sector de Anadienza, llevando la iniciativa nuestras fuerzas.

Por los sectores de la Agrupación Sur también ha habido alguna actividad. Por la Torrasa fuego de fusil y ametralladora, con intervención de la artillería en los alrededores de la Granja, Quicena y Pompenillos, sin novedad para las tropas republicanas. Nuestras baterías han acallado el fuego enemigo.

Continúan los trabajos de fortificación en los que las brigadas leales están mostrando gran actividad.

LA AVIACION REPUBLICANA Bombardea objetivos militares en las inmediaciones de Zaragoza y la estación de Plasencia (Huesca)

Frente del Este, 11. — La aviación republicana ha bombardeado esta mañana algunos objetivos militares en las inmediaciones de Zaragoza. También ha bombardeado la estación de Plasencia (Huesca), ignorándose el resultado, si bien se han apreciado grandes columnas de humo y explosiones, a causa, posiblemente, de haber caído los explosivos en algunos depósitos de municiones.

La aviación rebelde ha verificado incursiones al Este de la provincia de Zaragoza y Nordeste de Teruel, arrojando bombas al azar con resultado nulo.

INTENSOS TIROTEOS

Frente del Este, 11. — Desde el Ebro a Panerudo mucha actividad en el día de hoy. Tiroteos en todos los sectores. Incursiones de la Aviación y trabajos de defensa que han mantenido en constante movimiento a las tropas. Nuestros soldados han hostilizado diversas concentraciones rebeldes, logrando disolverlas, muchas veces e impidiendo se llevaran a cabo los relevos en las posiciones enemigas avanzadas.

En la línea Mediana-Puebla de Albornón, los tiroteos han sido intensísimos, entrando en fuego las ametralladoras y morteros, pues los facciosos estaban empeñados en aislar los parapetos avanzados nuestros para dejarlos después a merced de sus fuegos. Nuestros soldados han respondido energicamente, logrando desorientar por completo a los facciosos. Los tiroteos no han cesado por completo, pero más tarde han llegado a tener tan escasa intensidad que se han podido completar todos los servicios.

El enemigo ha disparado sobre nuestras tropas a la izquierda de la carretera de Jaulin, empleando en ello toda clase de armas automáticas. Se le ha contestado magníficamente.

Las proezas de la «Gloriosa» Y el fracaso de la Aviación alemana

LA piratería alemana atacó el viernes desde el mar y desde el aire a la retaguardia. Los buques de guerra robados al Gobierno legítimo y en los que la oficialidad es alemana — según se ha confesado en el documento sensacional cuya publicación terminaremos el martes — cometieron la cobarde y bárbara "proeza" de agredir a la población civil de Alicante, como lo hicieron los piratas alemanes al bombardear Almería. Dos niños mortalmente heridos han sido, en esta ocasión, las víctimas destacadas de la agresión, aunque es posible que las radios facciosas dignas que fueron alcanzados los "objetivos militares". Señalados por el alto mando asesino. En el Frente de Aragón, 78 aparatos alemanes — pilotados por los técnicos del asesinato, los de Guernica, Bilbao, Santander y Gijón — pretendieron sembrar el terror como si contaran como aliada a la impunidad. Sin duda los "ases" de la Aviación alemana que vinieron a España en viaje de turismo, creyendo que la destrucción de pueblos y ciudades y la matanza de niños y mujeres podían llevarla a cabo sin arriesgar su vida y percibiendo estipendios crecidos, se han "rajado" y como los de la escuadrilla "Leichtes" han preferido desertar antes que verse obligados a tener que entablar combate con los héroes españoles de la Aviación de la República.

Sólo a la ausencia de "ases" y a la inferioridad de los aparatos y a la carencia entre sus pilotos de hombres con coraje y dignidad, en la impudencia y el idealismo de nuestros aviadores, puede achacarse el hecho de que cada vez que los "Junkers" no pueden rehuir el combate porque les acosan nuestros "cazas", a pesar de su superioridad numérica, sufren derrotas tan vergonzosas como la que acaba de registrarse en el cielo de Aragón, donde 78 piratas del aire

por los soldados leales con profusión de fuego de ametralladora y lanzagranadas, batiendo desde Sillero los blocaos rebeldes. La Infantería del Ejército Popular ha tiroteado las posiciones enemigas y cañoneado Sierra Gorda, siendo débilmente contestados por las baterías rebeldes.

Una bate la facciosa emplazada en Cruz Zapatero ha lanzado algunas granadas sobre las posiciones republicanas de Eras.

En general, aunque la jornada ha resultado animada, no se han producido hechos de gran relieve.

FRENTE DEL CENTRO

El Comité de enlace de los Partidos Socialista y Comunista visita las trincheras

Madrid, 11. — El Comité de Enlace de los Partidos Socialista y Comunista dedicó todo el día de ayer a visitar el frente por el sector de Morata de Tajuña y de Chinchón. No sólo recorrieron las trincheras donde visitaron cuantas organizaciones interesantes hay detrás de ellas, tales como escuelas de capacitación de oficiales, escuelas de primeras letras para soldados analfabetos, hogares del soldado, etc.

En todas partes hablaron con los combatientes y de todos recibieron palabras de aprobación y aliento para que prosigan los trabajos que se realizan para conseguir la más rápida victoria sobre el fascismo.

Por la noche, en la Casa del Pueblo, recogieron las innumerables cartas de adhesión e invitación que actualmente reciben, entre ellas, una de la Ejecutiva de la J. S. U.

En homenaje a la delegación del Comité de Enlace Socialista-Comunista, está organizando el Comité Provincial de la J. S. U. un acto que se celebrará el próximo martes en el Cine Proyecciones.

DONATIVO DE LA ARGENTINA

Para los combatientes y la retaguardia de la República

Valencia, 11. — El alcalde ha dado cuenta a los periodistas de haber recibido de la Comisión de Coordinación y ayuda a la España republicana, procedentes de la Argentina, 2.300 cajas de latas de carne, con un total de 96.600 kilos; 160 cajas de harina lacteada y varias cajas conteniendo ropas, y varios sacos de azúcar.

¿SUFRE AVERIAS DE CONSIDERACION EL PIRATA «CANARIAS»?

Parece que fué alcanzado por las baterías costañas republicanas

Tánger, 11. — Un viajero procedente de Cadiz ha declarado que en la noche del 2 al 3 del corriente mes, entró en el mencionado puerto andaluz el buque de guerra rebelde "Canarias", con averías de gran consideración, que había sufrido durante un intento de bombardeo de la costa leal, siendo alcanzado por las baterías costeras republicanas.

EL CONTROL INGLÉS EN EL MEDITERRANEO

Ha sido retirado porque las autoridades británicas aseguran que ha mejorado la situación en aguas españolas

Londres, 11. — Las autoridades británicas anuncian que la retirada de las dos escuadrillas de control en el Mediterráneo, anunciada ayer, ha sido posible gracias a la reciente mejora de la situación en aguas españolas. Este regreso no significa, de todos modos, el final de las patrullas del aire, puesto que en virtud de los acuerdos de Nyon, es suficiente una previa advertencia de 36 horas para restablecerlas.

UN HIJO DE OSSORIO Y GALLARDO

Ha logrado escapar de Canarias y ha llegado en una lancha a motor a Agadir

Argel, 11. — Ha llegado a Agadir una lancha a motor, en la que viajaba el hijo del embajador de España en París, señor Ossorio y Gallardo, el cual consiguió escaparse recientemente de las islas Canarias, donde se encontraba. La evasión se hizo a costas de grandes dificultades. El hijo del señor Ossorio y Gallardo se dirigirá ahora al territorio gubernamental español.

Sorteo de Navidad. — El décimo, 25 pesetas. — Premio mayor, 1.500.000 pesetas. — Por una sola peseta, 6.000 pesetas.

EN CASTELLON

El gobernador declara huésped de honor al capitán de Marina inglés Mr. Roberts, amigo de España

Castellón, 11. — Se encuentra en esta capital el capitán de Marina inglés, Mr. Roberts, que tomó parte muy activa en la evacuación de la población civil de Bilbao. Viene acompañado de su hijo Fifi. Mr. Roberts ha manifestado a los periodistas que lo tuvieron detenido varios días en el camarote de su propio barco, cuando éste estaba anclado en el puerto de Santaña.

El capitán Roberts se ha expresado en términos de gran admiración para España y para el pueblo español que tan heroica lucha sostiene en estos momentos.

El gobernador civil le ha declarado huésped de honor.

DESPUÉS DEL VIAJE A ITALIA DE STOIAKOVITCH

En Inglaterra creen que no se ha elaborado ningún acuerdo político italo-yugoslavo

Londres, 11. — En los círculos autorizados se declara que "no hay motivo alguno para creer que durante la estancia del señor Stoiakovitch en Roma se haya elaborado ningún acuerdo político italo-yugoslavo".

Sofía, 11. — En los círculos autorizados se confirma la próxima visita del presidente del Consejo yugoslavo, señor Stoiakovitch, a Bulgaria. Más tarde, durante el mes de enero, Stoiakovitch visitará Alemania.

NOTICIAS DE LA ITALIA FASCISTA

Un oficial italiano, de regreso a su país, manifiesta que las tropas republicanas luchan con tesón y causan grandes pérdidas a los facciosos

Berna, 11.—Noticias procedentes de Italia dicen que el oficial de las milicias fascistas y miembro de este partido, César Colombi, que partió para España hace un año, mandando un regimiento, ha regresado enfermo a Reggio Emilia. En el círculo de sus allegados y amistades ha hecho un relato de la situación española, que revela la verdadera oposición de los militares italianos. Manifestó que las tropas republicanas luchaban con un tesón y un empuje que causaba admiración. La enconada lucha en defensa de sus libertades ha producido terribles pérdidas al ejército nacionalista, hasta el extremo que la mayor parte de las preocupaciones embarga los ánimos de las autoridades rebeldes de Salamanca. Afirmó que si bien, le habían entregado bastante dinero, no desea volver de nuevo a España, ya que las penalidades y fatigas de la guerra eran enormes y la victoria de los fascistas se ha esfumado.

Los obreros italianos sabotean la construcción de aviones destinados a España, muchos de los cuales caen destrozados al efectuar vuelos de prueba

Berna, 11.—Comunican de Roma que continúan en arsenales, aeródromos, fábricas de municiones y otros centros fabriles militares italianos, los actos de sabotaje. Hace varios días en Reggio Emilia produjéronse varias catástrofes en los aparatos de aviación, debidas a la deliberada intención de los obreros, cada vez más contrarios a los propósitos belicosos del "duce".

Se ha sabido que en el pasado mes, al salir para ejecutar unos vuelos de prueba, diez aparatos de bombardeo destinados al ejército de Franco capotaron todos, quedando destrozados.

La policía practicó la detención de gran número de obreros, todos ellos miembros del partido fascista, acusados de realizar aquellos actos de sabotaje. La escasa confianza que las autoridades tienen en sus obreros y la serie interminable de incidentes graves que se producen, ha obligado a que quede suspendida la fabricación de aviones en los talleres de Reggio Emilia.

EL SABIO EINSTEIN

Declara que si las democracias hubieran hecho todo lo que debieran, el pueblo español habría ya triunfado

París, 11.—Desde los Estados Unidos, donde se encuentra el famoso profesor alemán Einstein, ha enviado al Comité mundial contra la guerra y el fascismo, la siguiente declaración: "En medio de los acontecimientos de hoy, el hecho el que debemos que se mantenga tan viva en todos la esperanza de tiempos mejores es a lucha heroica del pueblo español en defensa de su libertad y de su dignidad humana. La victoria será suya y si las democracias hubieran hecho todo lo que debieran, obedeciendo a la ley moral o al instinto de conservación, el pueblo español habría ya triunfado. Los que se estimen hombres tienen que comprender, antes de que sea demasiado tarde, la necesidad de unirse contra el enemigo de la humanidad".

LA RETIRADA DE ITALIA DE LA S. DE N. NO HA SORPRENDIDO EN GINEBRA

Ginebra, 11.—(Impresión de nuestro correspondiente especial.)—Anunciada diez veces, en el transcurso de los dos últimos años, aplazada diez veces, presentada como luminante durante los tres años últimos, y rodeada al mismo tiempo de misterio y de excelsiva propaganda, la retirada de Italia de la Sociedad de las Naciones, proclamada esta noche en Roma por Mussolini, no podía producir en Ginebra ninguna sorpresa. Por otra parte, en los momentos en que se produce esta retirada, las relaciones de Italia con el organismo internacional eran ya muy precarias. Los agravios que Roma esgrime contra Ginebra, no datan de hoy, y es evidente que las razones de política general en las que se funda la Sociedad de las Naciones, han influido de cerca o de lejos en esta decisión del Gobierno italiano.

Es lógico, pues, que la Sociedad de Naciones escuya la retirada de Italia con serenidad y calma. Prácticamente, la decisión de Roma no cambió nada en las relaciones entre el Gobierno italiano y la Sociedad de las Naciones, ya que, ultimamente, el alejamiento era ya completo.

Quedan, sin embargo, optimistas que creen que en los días que han de transcurrir todavía para que se produzca la decisión de Italia sea efectiva, pueden ocurrir hechos que hagan cambiar de opinión al Gobierno de Roma y le aconsejen no hacer efectiva su decisión de hoy, como lo hicieron, en otras ocasiones, España y Méjico.

ITALIA SALE DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

La multitud, borreguilmente, asistió anoche en Roma, a la nueva maniobra de Mussolini, quien declaró que «nuestras armas están bien afiladas por dos guerras victoriosas»

Roma, 11.—Los cines y teatros han cerrado sus puertas a las ocho de la noche. Los cafés y restaurantes se han ido vaciando lentamente a la misma hora. Todo el mundo, a pesar de la lluvia, que no ha cesado en toda la noche, se ha lanzado a la calle, y se ha ido concentrando en las principales vías que afluyen a la Plaza Venecia.

La circulación de vehículos se hace muy difícilmente, y en muchos sitios ha quedado del todo interrumpida.

A las nueve de la noche, un destacamento de alumnos de la Academia fascista de educación física, y de jóvenes fascistas, precedidos por una banda de música, han trasladado el lábaro del partido fascista del Palacio del Lictor al Palacio Venecia. Pocos momentos después, el lábaro quedaba expuesto en el balcón principal de este último edificio, en medio de grandes aclamaciones de la multitud.

Todos los miembros de la séptima Asamblea del régimen que se hallaban fuera de Roma, han ido llegando a la capital durante el día de hoy. En los automóviles ministeriales se han trasladado al Palacio de Venecia.

Las bandas de música aseminadas por la plaza y calles adyacentes continúan interpretando himnos patrióticos, pero no llegan a dominar el creciente clamor de la multitud, que aplaude constantemente a las personalidades que van llegando al Palacio Venecia.

Pocos momentos antes de las nueve, el secretario del partido fascista, Starace, toma la palabra ante el micrófono para anunciar que el gran Consejo va a comenzar su "histórica reunión".

A las diez en punto, Mussolini sale al balcón principal del Palacio Venecia, siendo acogido con una clamorosa ovación por parte de la multitud congregada ante el edificio. La ovación y los vivas duran algunos minutos.

Impuesto el silencio, Mussolini, dice:

"El Gran Consejo Fascista acaba de deliberar. Las buenas intenciones de nuestro Gobierno, chocaron con la Sociedad de Naciones. Ahora, nuestra revolución ha hecho fracasar a la Sociedad de Naciones. Es preciso continuar dentro de la Sociedad de las Naciones? ¿No hay que salir de ella?"

La multitud grita: "¡Salir!". Se produce una nueva ovación, con gritos entusiastas. Se agitan las banderas y la gente levanta el brazo.

Mussolini continúa diciendo: "Nuestro eje Berlín-Roma-Tokio se impone al mundo. ¿Es posible que abandonemos nuestra política para hacer el juego a las grandes democracias?"

La multitud interrumpe a Mussolini y grita: "¡No!" y estalla en una nueva ovación.

"Nada puede hacerse contra un pueblo como Italia, que es capaz de toda clase de sacrificios. Tenemos armas de acero en tierra, en el mar y en el aire, pero, por encima de todo, está el espíritu heroico de nuestra revolución."

LAS FUERZAS CHINAS DEFIENDEN ENCARNIZADAMENTE NANKIN

La ofensiva japonesa ha sido paralizada en varios sitios, hasta el punto de que el general Matsui no confía en poder entrar en la capital china hasta mañana

Shanghai, 11.—Las informaciones que se reciben del frente de Nankin indican que a medida que van penetrando—muy lentamente—en la capital china las tropas niponas, van reduciendo los focos de defensa aislados que había en algunos barrios de la ciudad.

Las tropas chinas que defienden Nankin ascienden a unos 30,000 hombres. Muchos barrios han tenido que ser tomados casa por casa. La lucha es en estos momentos más encarnizada que nunca.

Tokio, 11.—En los círculos oficiales se daba por seguro que hoy podría tener lugar la entrada triunfal del general Matsui en Nankin, pero se reconoce que este acto no podrá tener lugar al menos hasta mañana, y que además es probable tenga que aplazarse hasta el lunes.

En general se cree que la ofensiva japonesa ha sido paralizada en varios sitios, por la inesperada resistencia de los chinos. Las tropas niponas han de efectuar su avance muy lentamente.

Hankou, 11.—El general Chuchaling ha declarado que todas las provincias del Noroeste se preparan para una encarnizada defensa contra los japoneses. En Kukumor se está organizando la movilización general desde hace ya muchos días.

Tokio, 11.—El príncipe Kanoe tiene el propósito de publicar un manifiesto—tan pronto los japoneses hayan entrado en Nankin—

A pesar de nuestra decisión de retirarnos de Ginebra, no abandonamos las líneas fundamentales de nuestra política, que tienden a la colaboración y a la paz. Los rumores que leemos en la prensa extranjera nos dejan perfectamente indiferentes.

La decisión del gran Consejo Fascista, de retirarse de la Sociedad de las Naciones, no podía aplazarse. Nuestro estilo. Nuestro temperamento. Nuestra doctrina y nuestra norma de conducta, sufrían de ello. Ha llegado, por consiguiente, el momento en que los italianos han de elegir entre: dentro o fuera de la Sociedad de las Naciones.

"¿Queréis permanecer dentro del organismo de Ginebra?"

La multitud grita, "¡no!".

"Hemos de salir, pues, de ella?"

La multitud vuelve a gritar: "¡Sí!".

"Así, pues, ha llegado el momento en que hemos de gritar: ¡Basta!, alejándonos sin temor de aquel tiempo repugnante de donde se trabaja para la paz, pero se prepara la guerra. Es, simplemente, protestar, creer o querer hacer creer que ha habido presiones para determinar nuestra actitud. No las ha habido, ni nada de esas."

Nuestra salida de la Sociedad de las Naciones es un acontecimiento histórico de gran envergadura, cuyas consecuencias no son todavía totalmente previsibles.

Italia ha dado pruebas, estos últimos días, de su buena voluntad, al garantizar la paz en las aguas adriáticas. Las voces amenazadoras que de tiempo en tiempo se levantan del rebano de las grandes democracias, dejan a Italia perfectamente tranquila.

Repito que el pueblo italiano está dispuesto a llevar a cabo todos los sacrificios. Nuestras armas están bien afiladas por dos guerras victoriosas, pero tenemos, además, nuestro espíritu heroico, el espíritu de nuestra revolución, que no podrá ser doblegado por ninguna fuerza humana.

La alocución de Mussolini ha durado diez minutos. Al terminar, la multitud ha estallado de nuevo en delirantes manifestaciones de entusiasmo. Las bandas de música se han adherido al clamor interpretando composiciones como "L'adunata delle camicie nere". Los militares levantan los puñales y los mosquetones.

A las diez y cuarto duraban todavía las aclamaciones, y Mussolini ha tenido que salir nuevamente al balcón.

En la plaza, iluminada por los reflectores, y bajo una intensa lluvia, los batallones de soldados y de camisas negras, que se hallaban estacionados, han entonado la "Cantata del legionario" y "Giovinezza".

A las diez y media ha empezado el desfile de voluntarios de las guerras de Africa y de España, aclamados por la multitud.

AUDIENCIA PRESIDENCIAL

El señor Azaña visitó al ministro de Estado

El Presidente de la República recibió ayer en audiencia al Presidente de las Cortes, señor Martínez Barrio, al nuevo ministro de Justicia don Mariano Ansó y al ex ministro y gobernador del Banco de España señor Nicolau d'Oliver.

Avanzada la tarde, el señor Azaña visitó al ministro de Estado, señor Giral, que continúa indispuerto.

TAMPOCO HA SORPRENDIDO EN LONDRES

Y no se crea que ejerza influencia en las conversaciones angloitalianas

Londres, 11.—El discurso de Mussolini no ha causado ninguna sorpresa en esta capital, porque la retirada de Italia de la Sociedad de Naciones hacia ya días que estaba prevista. Se suponía, incluso, que la declaración de Mussolini no se limitaría a anunciar solamente esta decisión, y, en este sentido, en las esferas políticas británicas se manifiesta cierta sorpresa.

En Londres se interpreta la retirada de Italia como una confirmación de la participación de Roma en el grupo Italia-Alemania-Japón, y como un acto dirigido contra el conjunto del sistema de la seguridad colectiva, cuya más tangible expresión es Ginebra.

Desde el punto de vista práctico, los elementos diplomáticos ingleses no consideran que la decisión de Mussolini haya de revestir efectos particulares en la evolución de las labores de la Sociedad de Naciones, si se tiene en cuenta que desde hacia algún tiempo, la colaboración italiana no era más que nominal.

Finalmente, se cree que la decisión de Mussolini no ejercerá influencia en la apertura de las conversaciones angloitalianas, ya que no modifica la situación de hecho que existía antes de la declaración de esta noche. Por lo tanto, no es de creer que la determinación del duce haya de significar ninguna gestión ni reclamación del Gobierno británico ante el Gobierno italiano.

EN LA U.R.S.S.

Empiezan hoy las elecciones para el Soviet Supremo de la Unión y para los Soviets de las nacionalidades federadas

Moscú, 11.—Mañana empiezan las elecciones para el Soviet Supremo de la Unión y para los Soviets de las nacionalidades federadas.

El Censo Electoral del país se eleva a unos 90 millones de votantes. Cada circunscripción elige un delegado al Soviet de la Unión y otro al Soviet de la Nacionalidad.

Solamente se presenta la candidatura del Bloque Bolchevista, integrada por elementos del partido comunista y por otros que no militan en él.

EL PROBLEMA COLONIAL DE ALEMANIA

EL REICH QUIERE FACTARLO AL MARGEN DE LOS DEMAS PROBLEMAS EUROPEOS

Berlín, 11.—En los círculos oficiales alemanes se declara que el Reich se negará a establecer ninguna relación entre el problema colonial y el problema del arreglo general de Europa.

HOMENAJE DE LA PRENSA DE MADRID

"Heraldo de Madrid": Pestaña también, como Pablo Iglesias, es, soñó siempre, y a este sueño sacrificó todo, por una España libre regida por sí misma y gobernada por sus trabajadores. Para lograrlo hay que destruir previamente a nuestros enemigos, y a ese empeño, mediante la estrecha unión de todos los antifascistas, es lo que en su primera cláusula determina el testamento político de Angel Pestaña, que sus continuadores y amigos están obligados a cumplir.

"C. N. T.", hablando de la muerte de Pestaña, dice: La causa proletaria pierde un valioso antifascista que queda con luchador renoso. A todos los compañeros que militan en el Partido Sindicalista, a la Redacción del diario "Los portavoz del mismo en Madrid y a cuantos querían a Pestaña, vaya el sentimiento de nuestro dolor.

"El Sindicalista" dedica el número a Pestaña, cuyo retrato ocupa la casi totalidad de la primera plana. Inserta varios trabajos relacionados con la vida del líder muerto. En el que figura en el fondo, firmado por el director Adalia, dice: Pudo serlo todo. Pocos hombres han tenido la capacidad de Pestaña. Pestaña ha muerto en su casa, en su domicilio, pero minado por una enfermedad que contrajo en una capital de Levante, en noviembre de 1936.

COMLOT CONTRA DELBOS Y EL GOBERNADOR GENERAL DE ARGELIA

Dos de los terroristas húngaros que lo habían traguado, han sido detenidos

Paris, 11.—Se ha hecho público el texto de la carta dirigida a Kolemán y que interceptó la policía francesa, gracias a la cual se descubrió el complot contra los señores Delbos y Lebeau.

DEBOS ABANDONA RUMANIA Y SE DIRIGE A YUGOSLAVIA

Es esperado en Belgrado hoy por la mañana

Bucarest, 11.—Esta mañana Delbos ha salido para Belgrado. En la estación acudieron a despedirle varias personalidades oficiales, ministros y elementos militares y diplomáticos.

Belgrado, 11.—A las ocho y cuarto de esta noche, el ministro de Negocios Extranjeros francés, señor Delbos, ha llegado a la primera estación de Belgrado.

Al llegar el tren, la multitud ha saludado la llegada del señor Delbos con gritos de "¡Viva Francia!", "¡Viva Delbos!" y "¡Viva la amistad franco-yugoslava!"

El vicepresidente y el alcalde han pronunciado discursos de salutación al señor Delbos, el cual ha contestado con unas breves palabras de agradecimiento.

Poco después, el señor Delbos ha continuado su viaje hacia Belgrado, a donde llegará mañana por la mañana.

LOS TRAIIDORES A ESPAÑA

Pretende negar la nacionalidad española del general Miaja y de Indalecio Prieto

ordeando su desaparición del registro civil de Oviedo

La frontera de Irún quedará cerrada a partir del día 20

Hendaya 11.—Comunican de Oviedo que la municipalidad ha acordado que desaparezcán del registro civil los nombres del ministro de la Defensa Nacional, señor Indalecio Prieto y el del defensor de Madrid, general Miaja.

La Comandancia Militar de Irún advirtió ayer a la población francesa, que la frontera quedará rigurosamente cerrada, tanto a la entrada como a la salida, a partir del día 20 de diciembre.

El expresidente de Irún llegó a Hendaya a las 13. Los rebeldes no dieron explicación alguna referente a esta decisión, aunque se recuerda que cuando iniciaron la ofensiva en el Norte, tomaron una decisión parecida.

EN LERIDA

Una delegación inglesa visita los refugios de evacuados del Norte, Málaga y Madrid

Y deposita unas flores en las tumbas de las víctimas de los piratas del aire

Lerida, 11.—Esta tarde ha estado en esta ciudad una delegación inglesa acompañada del delegado de la Generalidad y del director general de Asistencia Social de la Generalidad.

Han visitado el ex Seminario, donde están instalados los refugios de evacuados del Norte, Málaga y Madrid, recorriendo las diferentes dependencias, habiendo quedado satisfechos de la visita.

Luego se han dirigido al cementerio a depositar un ramo de flores en las tumbas de los que murieron a consecuencia del bombardeo del día 2 del presente mes de noviembre.

También han visitado el refugio "Marina Pineda". Esta noche regresan a Barcelona.

LA MUERTE DEL LIDER SINDICALISTA ANGEL PESTAÑA

Significa para el proletariado español una gran pérdida, ha dicho el ministro de la Defensa Nacional

El acto del entierro se verificará a las tres de esta tarde

(Continuación de la primera página) Su enfermedad, agudizada, no le impidió continuar su intensa vida de luchador. Re- cionalmente reingresó en la C.N.T., su aban- donar la jefatura de su Partido Sindicalista y fundó y dirigió hasta el día de su muerte el órgano periodístico de este Partido, "Ma- ñana".

Con Angel Pestaña desaparece uno de los más firmes defensores de la causa obrera y republicana, un hombre que dedicó la inte- gridad de su vida intensa a mejorar la situa- ción social de los trabajadores, defendiéndola en libros, periódicos y discursos, con su sa- lud y con su sangre.

UNAS PALABRAS DEL MINISTRO DE DEFENSA NACIONAL SOBRE LA PERSONALIDAD DE ANGEL PESTAÑA

El ministro de Defensa Nacional, teniendo en cuenta la jerarquía militar de Angel Pestaña, como subcomisario general del Ejército de Tierra, ha dispuesto que fuerzas militares ten guardiá constante al cadáver y tormen en la comitiva del entierro.

Don Indalecio Prieto ha dicho sobre Angel Pestaña.

"El rasgo más acusado en la personalidad de Angel Pestaña era un claro talento político. Un apoliticismo en que tan austero luchador estuvo encuadrado la mayor parte de su vida, es, quizás, esa singularísima actitud. Cuando, de- nunciado tarde, quiso rectificar iniciando una actuación política, la inició erróneamente, por- que e lugar de afiliarse a un partido ya for- mado, aportando a él su gran valía personal, se obtuvo en crear un partido más, al que, como era lógico, no podía arrastrar grandes masas de las educadas por él en el apoliticismo.

En la rectificación cabe apreciar el reflejo de una conciencia exquisita, capaz de impo- ner el sacrificio de la popularidad. Lástima que corupciones, explicables, pero infundadas, impidieran el enrolamiento de Pestaña en uno de los partidos proletarios ya existentes, pues dentro de cualquiera de ellos su labor hubiese sido muchísimo más fecunda.

La actitud y la conducta de Pestaña en la lucha iniciada el 17 de julio de 1936, constitu- ye elocuente expresión de clarividencia y de ejem- plaridad, porque desde el primer instante proclamó y practicó sinceramente, sin la menor reserva mental, la estrechísima unión de todos los elementos antifascistas, y porque ni rehuyó los puestos de peligro en el frente ni eludió los cometidos más humildes en la retaguardia. Supo hermanar el valor, la modestia y la dignidad, lo mismo en los parapetos de la Sierra de Guadarrama que en la estación ferroviaria de Albacete, distribuyendo expedi- ciones de vestuario clasificando material de guerra.

La muerte de Angel Pestaña significa para el proletariado español una gran pérdida."

EL PESAME DEL MINISTERIO DE JUSTICIA

El oficial mayor del Ministerio de Justicia, acompañado del jefe de Prensa, del referido Ministerio, estuvieron ayer mañana a visitar la viuda de don Angel Pestaña, para darle el pésame en nombre del señor Irujo.

LA CAPILLA ARPIENTE

El féretro que contiene los restos de An- gel Pestaña fue conducido ayer mañana al local social del Partido Sindicalista.

En el balcón principal del edificio, cubierto con un paño negro, ondeaba la bandeja del Partido a media asta con un gran gasa ne- gra.

En uno de los salones quedó instalada la cámara mortuoria en cuyo centro está coló- cado el cadáver del malogrado líder del Partido. Todo el salón está cubierto con paños negros y en el testero principal figura la ban- dera del Partido Sindicalista. También han sido cubiertas con paños negros las habita- ciones contiguas.

Las coronas y ramos de flores dedicadas a Pestaña son numerosísimos.

MANIFESTACIONES DE PESAME

A las doce del día llegó al local del Partido el furgón que conducía el cadáver, det ás del cual iba, en su coche oficial, el ministro de Defensa, don Indalecio Prieto, acompañado de sus ayudantes, el comandante Medrano y personalidades del Partido.

También, a prime a hora, estuvo a testimo- niar el pésame el señor Prat, subsecretario de la Presidencia del Gobierno de la Repú- blica.

El ex ministro don Julio Just ha llamado de Valencia interesándose por lo ocurrido y testimoniando su condolencia al Partido y a la familia del finado.

Entre los demás personalidades que ayer mañana acudieron al local del Partido para desfilir ante el cadáver, figuran el doctor Trab- bal, secretario de las Cortes; don Manuel Ja- ver, el señor Pérez Gurría y el oficial mayo- re de las Cortes.

Al domicilio particular de Pestaña acudió, on asimismo a dar el pésame a su viuda, el oficial mayor del Ministerio de Justicia y el jefe de la Sección de Prensa y Propaganda del mismo departamento en nombre del mi-

nistro señor Irujo y el director general de Seguridad, señor De Juan.

EL ENTIERRO

La conducción del cadáver de Pestaña al Cemento lo se verificará hoy domingo, a las tres de la tarde, partiendo la fúnebre comi- tiva del domicilio social del Partido Sindica- lista.

LA NOTICIA DE LA MUERTE DEL LIDER SINDICALISTA, EN VALENCIA

Valencia, 11.—Al conocerse en esta la muerte de Angel Pestaña, salieron para Bar- celona de madrugada, Sánchez Requena, y demás miembros directivos de los Comités Pro- vincial y Local y del Partido Sindicalista.

"El Pueblo", al dar cuenta del fallecimiento, dice en ca acteres destacados, que con la muerte de Pestaña la revolución pierde uno de sus valores más positivos; la causa anti- fascista uno de sus mejores paladines y la clase trabajadora española uno de sus más fervorosos defensores.

Lo avanzado de la hora en que se recibió la noticia, impide a los demás periódicos publi- car ninguna clase de comentarios, excepto "El Mercantil Valenciano", que en prime a- riana, dice: "Como antifascistas, como empu- ñados de la España libre, consignamos nues- tro dolor sincero por la muerte de quien po- su lealtad a la causa del pueblo, por su pro- fundo sentido de la responsabilidad en los momentos críticos de la historia y por de las personalidades más destacadas y brillan- tes del movimiento libertador del pueblo."

LA ORGANIZACIÓN DEL ENTIERRO

A las dos y media de la tarde empezarán a organizarse las presdencias, para ponerse en marcha a las tres en punto.

La primera la ocuparán las más altas auto- ridades y una representación del Comité Ejecutivo Nacional del Partido.

En la segunda figurarán los familiares del camarada Pestaña y una representación del Ejecutivo Nacional.

En la tercera presidencia irán las represen- taciones de los Comités Nacionales de los par- tidos y organizaciones sindicales, con las pro- vinciales y locales de nuestro Partido, despla- zadas de diversas provincias de la zona leal.

La Comitiva saldrá del domicilio del Comité Ejecutivo Nacional, Rambla Estudios, 4, a las tres en punto de la tarde, descendiendo por las Ramblas y despidiéndose el duelo en Ata- rzanetas.

Por deseo expreso de la familia de Pestaña y de acuerdo con el Ejecutivo Nacional, no figurará ninguna bandera.

EL GENERAL MIAJA EXPRESA SU SENTIMIENTO POR LA MUERTE DE PESTAÑA

Madrid, 11.—Al recibir esta noche a los periodistas el general Miaja, les dijo que no había nada noticiable. Durante la conversación sostenida con los informadores tuvo palabras de condolencia por la muerte del líder sindica- lista Angel Pestaña y facilitó copia del telegrama enviado a Barcelona, a Sánchez Requena, que dice así:

"Envío sincero pésame muerte Angel Pestaña, muerte que produce en las filas de la República un hueco difícil de llenar por las excepcionales condiciones que concurrían en el líder sindicalista. Con su muerte perdemos un buen amigo y un gran democrata."

EL PESAME DE IZQUIERDA REPUBLICANA

Madrid, 11.—El pleno de Izquierda Repu- blicana, reunido hoy en Madrid, ha dirigido al Partido Sindicalista el telegrama si- guiente:

"Pleno Izquierda Republicana expresa su más profundo dolor por la irreparable pérdi- da de Angel Pestaña, rogándonos nos tengáis por adheridos a vuestra legítima condolencia. Saludale, San Andrés, presidente."

UNA CARTA DEL FRENTE POPULAR DE MADRID AL COMITE DEL PARTIDO SINDICALISTA

Madrid, 11.—La noticia de la muerte de Angel Pestaña ha producido en Madrid honda y dolorosa impresión. Todos los periódicos de la noche publican elogiosas necrologías del jefe del Partido Sindicalista.

El Frente Popular de Madrid ha enviado al Comité local del Partido Sindicalista la si- guiente carta:

"Estimados compañeros: Acabamos de leer en la Prensa la triste noticia de la muerte del compañero Angel Pestaña, tanto más sorpren- dente, cuanto que ignorábamos que tuviera ahora enfermo. El hubiera sido el gran lucha- dor-obrero sólo una figura de vuestro partido, su desaparición sería ya políticamente sensi- ble, que en estos momentos todos los elemen- tos son necesarios; pero la labor de Angel Pestaña, como la de todos los grandes lucha-

A BENEFICIO DE AYUDA INFANTIL DE RETAGUARDIA

Mira Holzbajova actuará hoy en el Palau de la Música

Mira Holzbajova actuará hoy, a las cuatro de la tarde, en el Palacio de la Música Cata- lana, a beneficio de los niños que cuida Ayuda Infantil de Retaguardia.

El programa de esta selecta velada musi- cal estará compuesto por los prestigiosos ar- tistas Concepción Calles de Sánchez Parra, acompañada de la pianista Enriqueta Garreta; el rapsoda Manolo Gómez; la cobbler Bar- celona, y el tenor cómico Antonio Palacios.

LOS AMIGOS DE LA U. R. S. S.

Regreso de la Comisión española que asistió a las fiestas del XX aniversario

Noticias recibidas de Londres dan cuenta de que la Delegación Española que visitó la U. R. S. S. con motivo de las fiestas del XX Aniver- sario, llegó ayer a dicha capital, y ha salido hoy con dirección a París donde permanecerá varios días antes de su regreso a España.

Los delegados regresan satisfechos de las atenciones de que han sido objeto por parte del pueblo soviético, y de la información reco- gida en las numerosas visitas que han rea- lizado.

IZQUIERDA REPUBLICANA

Se reúne en Madrid el Pleno de la Agrupación

Y envía telegramas de adhesión al Presidente de la República y al jefe del Gobierno

Madrid, 11.—En el salón de actos de la Agrupación de Izquierda Republicana de Ma- drid, dió comienzo la reunión del Pleno. El número de representantes es muy númeroso.

El diputado Miguel San Andrés, pronunció el discurso de apertura. Empezó dedicando un recuerdo a todos los que han caído en los frentes y a los que luchan en defensa de la libertad de la patria. Expuso el programa del Partido, del que dijo que continuará en su puesto, combatiendo como siempre. Aseguró que aunque los trabajadores republicanos han sido desplazados; muchas veces, el Partido tie- ne medio de evitarlo con la unidad que, al ha- cer a todos más fuerte, conseguirá que los trabajadores republicanos no pierdan su personalidad.

Hemos de salir a la calle — añadió — para que aquellos que nos consideraban muertos sean que si no estuviéramos vivos, los over- tes serían los que habiendo ocurrido indus- trias, campos y fábricas, han dado lugar a que aquellos of ezcan un aspecto más desola- dor que en tiempos de la monarquía.

Dijo a continuación que es necesaria la per- manencia del Frente Popular y terminó expo- niendo los acuerdos que debe tomar la Agru- pación.

Pidió y así se guardó, un minuto de silencio para todos los caídos.

Se enviaron telegramas de adhesión al Pre- sidente de la República, al de las Cortes, al jefe del Gobierno, al ministro de Defensa Na- cional, al presidente del Consejo Nacional de Izquierda Republicana y a otras personalida- des.

des, se desbordaba de los límites de la or- ganización y su acción se proyectaba a todos los antifascistas que hoy sentirán en más profundo de su corazón la sensible pérdida.

El Frente Popular de Madrid os expresa a todos los que fuisteis sus amigos y compañe- ros, su más sentido pésame por la pérdida que a todos nos afecta, rogándonos hagáis llegar también la expresión de nuestro sentimen- to a vuestro Comité Nacional.—F r el Fron- te Popular de Madrid, Pérez Vitoria, secreta- rio general."

LA CONFERENCIA DE D. DIEGO MARTINEZ BARRIO

Ha sido aplazada con motivo de la muerte de Angel Pestaña

Ante la dolorosa circunstancia del falleci- miento del diputado a Cortes y director de "Mañana", Angel Pestaña, el Ateneo Profe- sional de Periodistas, de común acuerdo con el ilustre Presidente del Congreso de los Dipu- tados, don Diego Martínez Barrio, ha decidido suspender el acto inaugural del ciclo de con- ferencias que debía celebrarse hoy, en el Salón de Actos del Ateneo Barcelonés, el cual se ce- lebrará un día de la semana próxima que se anunciará oportunamente, siendo válidas para dicha fecha las invitaciones cursadas.

EN EL CASAL DE LA CULTURA

Dió anoche una conferencia Odón de Buen sobre el tema «Mis crímenes en Mallorca»

El profesor Odón de Buen, uno de los más destacados defensores del racionalismo científico e indiscutiblemente la personalidad española más destacada en cuanto se refiere a estudios de Biología Marina y Oceanografía, dió ayer tarde en el Casal de la Cultura una conferencia, con la que se inauguraba un ciclo dedicado a Mallorca.

Después de unas breves palabras de don Rafael Solana, que habló en representación del Consejero de Cultura, el ilustre biólogo inició su conferencia, exponiendo en síntesis, su labor científica durante cuarenta y cinco años, y especialmente la realizada desde 1908 en el laboratorio de Biología Marina de Palma de Mallorca.

Después de exponer en síntesis histórica la labor del Laboratorio de Palma, instalado primero en Porto Pi y trasladado después a S'Aigo Dolça, Odón de Buen, dijo: —Estos son mis crímenes, esos crímenes por los que se me ha tenido un año en una prisión primero y en una enfermería después, sin haber sido sometido a proceso alguno, ni haber sido inter rogado siquiera una vez.

Al hablar de la tonificación fascista en Mallorca, Odón de Buen tuvo duras palabras de condenación para los que, no contentos con haber traído tropas y técnicos de Italia, obligan a los niños mallorquines que van a las Escuelas a vestirse el uniforme de «balilla» con su triste camisa negra.

Al pretender explicarse las causas de su detención, deduce que ésta se motivada por el hecho de que ni él ni ninguna persona de su familia iban a misa y afe de la Ramón y Cajal hubiera vivido y lo hubieran cogido los fascistas en Mallorca, como tampoco iba a misa, le hubieran detenido también o quizás le hubieran hecho algo peor.

Finalmente, expresó su esperanza de volver a Mallorca cuando se restablezca en aquella isla la luz de la Libertad y de la Justicia, y dijo: —Mientras estén los que están ahora, no volveré.

El público, puesto en pie, ovacionó largamente a Odón de Buen.

PALACIO DE JUSTICIA

El atentado contra el presidente del Tribunal de Casación de Cataluña

Nota facilitada en la Presidencia de la Audiencia: «El Tribunal de Espionaje y Alta traición y derrotismo de Cataluña, ha visto en juicio el delito de asesinato frustrado realizado el día 2 de agosto pasado contra el presidente del Tribunal de Casación de Cataluña, don José Andreu Abelló, imponiendo las penas de quince años de internamiento a David García Altimira, de 10 años a José Vilagrassa Morion y de 6 meses y un día a Francisco Borrás.

LA ACTUACION DE LOS TRIBUNALES POPULARES Y JURADOS DE URGENCIA Tribunal número 1. — Ha sido absuelto Valentín Soler Poch, procesado por tenencia ilícita de arma.

— Los demás juicios anunciados fueron suspendidos. Jurado de Urgencia, número 1.1.— Este Tribunal dictó sentencia contra Simona García Torner, por desafección, condenándole a seis meses y un día de internamiento en campo de trabajo y mil pesetas de multa.

SEÑALAMIENTOS PARA MAÑANA Tribunal número 1. — Por tentativa de estafa, contra Daniel Vázquez. — Otra por tenencia ilícita de arma, contra José Herrero Gómez y Adrián Dellá Castellet.

Tribunal número 2. — Por tenencia ilícita de arma, contra José Aleu Royo.

SALA ESPECIAL DE DIVORCIOS Señalamientos para mañana Rosa Royo contra Francisco Bertrán, Francisco Font contra Francisca Ros, Antonio Molins contra José Callá.

LA PRESENTACION DEL NOVEL TENOR FÉLIX GRACIA EN NOVEDADES

Con la ópera «Marina», tuvo lugar en Novedades la presentación del novel tenor Félix Gracia, sobre cuyas facultades y personalidad artística tantas esperanzas se habían fundado.

El cantante triunfó desde el primer momento. Es del fuste de los llamados tenores líricos, potente voz, segura, bien timbrada y con una extensión nada común, sólo reservada para los grandes divos, pero actor incompleto aún, carente de la experiencia y del dominio escénico indispensable para completar su labor de cantante perfecto.

Su actuación, sobre todo en el tercer acto, donde con mayor maestría evidenció sus facultades vocales y la admirable escuela de canto de donde procede, hacen presagiar la existencia de un futuro artista lírico de brillante porvenir.

Compartieron con el debutante los honores del éxito, los excelentes cantantes Mercedes Casas, el baritono Sánchez y el bajo Sierra.

EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA EN BARCELONA

Ha sido designado don Mariano Ansó para desempeñar la cartera de Justicia del Gobierno de la República

Don Manuel Irujo continuará formando parte del Consejo, como ministro sin cartera

Ayer, a mediodía, el jefe de Prensa del Ministerio de Justicia dió cuenta a los periodistas de los cuatro decretos que publicaba la «Gaceta», referentes a dicho Ministerio.

Doce de ellos se refieren a haber sido aceptada la dimisión que de sus respectivos cargos tenían presentada el ministro de Justicia, señor Irujo, y el subsecretario del Ministerio, don Mariano Ansó.

Por otro decreto se nombra ministro de Justicia a don Mariano Ansó.

Y por el último se nombra a don Manuel Irujo ministro sin cartera.

Con dichos cuatro decretos queda resuelta la crisis que había planteada.

ACLARACION DE UNA NOTICIA

El jefe del Negociado de Prensa del Ministerio de Justicia, señor Portillo, nos ruega desmintamos la noticia publicada por un periódico de la mañana diciendo que el fiscal de la Audiencia de Madrid había llegado el viernes a Barcelona para tratar con el ministro del asunto de un obrero tipógrafo de «El Sindicalista», condenado a dieciocho meses por un Tribunal de Valencia.

El fiscal de la Audiencia de Madrid se halla en Barcelona desde el pasado día 4 y vino para hablar con el ministro, señor Irujo, sobre los Tribunales de urgencia de reciente creación y de su relación con la Fiscalía de Madrid.

Comunicaciones y Transportes

EXPEDIENTES DE OBRAS HIDRAULICAS

El ministro de Comunicaciones, Transportes y Obras Públicas, señor Giner de los Ríos, ha firmado en su despacho con el director general de Obras Hidráulicas y Puertos, entre otros expedientes, los siguientes:

Aprobando técnicamente el proyecto y ordenando la información pública del abastecimiento de aguas potables para Llísa de Val (Barcelona), proyecto por el cual se interesó recientemente el Ayuntamiento de dicho pueblo.

Autorizando a la Comisión Administrativa del Puerto de Torrevelilla para que continúe por administración las obras de construcción del muro adosado al dique de Levante.

Aprobando técnica y definitivamente el proyecto de mejora de riego de Bechi (Castellón) y autorizando la ejecución de las obras.

VISITAS

El ministro recibió ayer mañana varias visitas, entre ellas la del señor Pflitz, arquitecto del Ayuntamiento de Madrid.

Después despachó el señor Giner de los Ríos con los subsecretarios de su Departamento.

Gobernación

CONFERENCIA CON EL MINISTRO EL DIRECTOR GENERAL DE SEGURIDAD

Ayer a mediodía estuvo en el Ministerio de la Gobernación, celebrando una larga conferencia con el señor Zugazagotia, el director general de Seguridad, señor De Juan.

Agricultura

SUEROS Y VACUNAS PARA EL GANADO

Por el Ministerio de Agricultura nos ha sido facilitada una nota por la que se da a conocer el excelente resultado conseguido por el Instituto de Biología Animal, de la Dirección General de Ganadería, al resolver definitivamente el grave problema que representaba para los campesinos la adquisición de los sueros y vacunas necesarios para combatir las diferentes enfermedades del ganado.

Esta cuestión —hace unos meses una verdadera tragedia— se manifestaba en las constantes peticiones de medicamentos que hacían insistentemente los campesinos y veterinarios de las zonas infectadas y cuyas demandas creaban una seria dificultad, si se tiene en cuenta que la mayoría de sueros y vacunas que se empleaban en España, eran de procedencia extranjera.

Desde ahora, el Instituto de Biología Animal de la Dirección General de Ganadería, produce en sus laboratorios y en calidad excelente, los sueros y vacunas necesarias para combatir las enfermedades del ganado, y no transcurran muchas fechas sin que esta Dirección General de Ganadería pueda disponer de un gran stock capaz de cubrir todas las necesidades que se produzcan en la España leal.

Teniendo en cuenta que en las zonas de Aragón, Extremadura y Cataluña los estragos producidos en el ganado por las epizootias adquiridas en grandes proporciones, se han organizado unos equipos móviles que han de visitar todas las regiones y a este respecto, se han desplazado ya a Extremadura unos equipos para combatir la roña que ataca al ganado lanar.

EL NUEVO MINISTRO DE JUSTICIA Sr. ANSO TOMO AYER POSESION DE SU CARGO

El acto se celebró con la mayor sencillez

Ayer por la tarde tuvo lugar en el Ministerio de Justicia la toma de posesión del nuevo ministro de dicho Departamento, señor Mariano Ansó, acto que se celebró dentro de la mayor sencillez.

Al dar posesión a su sucesor en el cargo, el ministro cesante, señor Irujo, pronunció un breve discurso, agradeciendo la leal y eficaz colaboración que había tenido siempre en los funcionarios dependientes de él, colaboración que no dudaba seguirían prestando entusiastamente al nuevo ministro, a fin de que éste pudiese con ayuda de ella, continuar la labor de la normalización de la Justicia en el territorio leal.

Manifestó también que abandonaba el cargo satisfecho de haber procedido siempre a los dictados de su conciencia y teniendo siempre como guía el bien de la República.

—Es por esto —dijo— que tengo la seguridad de no haberme creado en el desempeño de mi misión ningún enemigo. Tengo también la convicción —añadió— de que mi sucesor, y de ello estoy muy satisfecho, seguirá el mismo derrotero.

El señor Ansó agradeció las palabras del señor Irujo en un breve parlamento y seguidamente se efectuó la presentación al nuevo ministro del alto personal del Ministerio, con lo cual se dió el acto por acabado.

La primera campaña nacional contra el analfabetismo, organizada por el Ministerio de Instrucción Pública

Oportunamente se hizo público el proyecto del Ministerio de Instrucción Pública de acometer, firme y sistemáticamente, la resolución del problema del analfabetismo en nuestro país, borrón afrentoso que la España que nace ha recibido en herencia del viejo régimen.

La falta de espacio nos obliga a aplazar para la edición del martes la publicación del último capítulo del reportaje:

«UN DOCUMENTO SENSACIONAL ALEMAN»

men. Este propósito se ve hoy convertido en realidad. A la hora actual funcionan, diseminados especialmente en los hasta el día abandonados burgos rurales de la zona leal, millares de clases donde los campesinos analífabetos aprenden a leer y escribir y reciben los rudimentos de la instrucción primaria. Colaboran en ellas, de una parte 6.000 maestros nacionales, que no regatean dar un suplemento de su trabajo a su jornada diaria; y de otro, los elementos juveniles de lucha contra el analfabetismo en la retaguardia. No faltan entre esos elementos aquellos que antes de dedicarse a redimir a sus camaradas de la cultura, ofrendaron generosamente su sangre en la lucha por la libertad, y la independencia del pueblo español. Armonizanse así perfectamente, en esta primera campaña nacional contra el analfabetismo, la capacitación técnica, que asegura una dirección conveniente, y el entusiasmo juvenil, que ha de fecundarla y hacerla fructífera.

El Ministerio de Instrucción Pública vigila atentamente la marcha de la campaña y confía en que todos los elementos sociales que pueden contribuir con eficacia a su mejor logro han de ofrecerle los elementos personales y las asistencias precisas para extenderla e intensificarla. Los cuadros de las Brigadas volantes de lucha contra el Analfabetismo, creadas por O. M. de 20 de septiembre pasado («Gaceta» del día 21), se van llenando rápidamente. Ellos ofrecen al espíritu juvenil, generoso y dinámico, amplio campo para una actividad social de posibilidades insospechadas para el porvenir cultural de nuestro pueblo; pero, al mismo tiempo, constituyen en la hora actual un eficaz medio de lucha antifascista y, satisface la necesidad de incorporar a nuestros campesinos a la vida de la eficacia en la organización de la vida económica, social y política del país.

Paralelamente a esta acción contra el analfabetismo en la retaguardia —ampliación y complemento de la que realizan con el mismo fin las Milicias de la Cultura en las trincheras y frentes de batalla—, el ministro de Instrucción crea 8.000 clases para adultos analífabetos pero de cultura primaria deficiente o que deseen ampliar sus conocimientos en algunos aspectos, y facilita el acceso a la enseñanza secundaria y superior a los niños y jóvenes de las clases populares mediante los Institutos Obreros y un amplio sistema de Becas. Se echan así los cimientos de una cultura popular que será indispensable para la obra re-constructora que habrá de acometerse desde la hora misma de nuestro triunfo.

Los partidos políticos y Sindicatos y todas las organizaciones antifascistas —las juventudes especialmente— prestan calor y vitalidad a este esfuerzo oficial, al cual vienen ofreciendo los elementos personales que pueden servirle de complemento y contribuyen a difundir la significación de esta labor entre sus afiliados, porque es preciso que una empresa de tanta envergadura goce de todas las ventajas de un ambiente propicio.

LAS CORTES DE LA REPUBLICA

La Comisión de Suplicatorios

Ayer, a la una de la tarde, se reunió de nuevo la Comisión de Suplicatorios para continuar el estudio de los de los señores Bolívar y Lucía.

Presidió la reunión el diputado señor Baeza Medina y asistieron los señores Zafra, Ballvé, Jausegui, Jené, Pretel y Julia Alvarez Rosano.

La sesión terminó a las dos menos cuarto y a la salida el señor Baeza Medina manifestó que la Comisión se había limitado a examinar la declaración prestada por el diputado Bolívar, una vez hecha la traducción taquígráfica de la misma. Dicha declaración ha sido sometida a la firma del mencionado diputado quien, a la una y veinte minutos pentró en la dependencia donde se hallaban los reunidos.

Una vez cumplido el trámite, se acordó levantar la sesión hasta mañana, a las cinco de la tarde.

TINTASAMAS

LA LOTERIA

Sorteo del día 11 de diciembre PRIMER PREMIO, DE 120.000 PESETAS Número 13.921 - BARCELONA SEGUNDO PREMIO, DE 45.000 PESETAS Número 26.338 - BARCELONA TERCER PREMIO, DE 25.000 PESETAS Número 22.886 - Cartagena PREMIOS DE 1.500 PESETAS 8.860, Madrid; 17.111, Madrid; 34.572, BARCELONA; 27.567, Murcia; 17.880, Madrid; 10.857, Elche; 23.896, BARCELONA; 16.767, Madrid; 34.859, Alicante; 29.966, Barcelona.

HA MUERTO EL COMPAÑERO Juan Rovira y Marqués Presidente de la Federación de Cooperativas de Cataluña, presidente del Comité Nacional de la Federación Española de Industrias Fabril, Textil y Anexos (U. G. T.), vocal del Consejo Superior de la Cooperación de Cataluña, miembro del Comité de Empresa de la Colectividad «Casacuberta» y militante del P. S. U. El acto del entierro tendrá lugar hoy, domingo, a las once de la mañana, saliendo el cortejo fúnebre del domicilio del malogrado compañero, calle Meridiana, 106, Camp del Arpa (Clot). Los familiares esperan la asistencia al entierro de todos los amigos y compañeros del finado. EL DUELO SE DA POR DESPEDIDO

EL DOLOR

NO HACE ESTRAGO ALGUNO A LOS QUE POR SU SABIA PRECAUCION TIENEN EN CASA UN FRASCO DE **CEREBRINO MANDRI**

EL AYUNTAMIENTO

Crea nuevos arbitrios municipales

Motivado por las circunstancias especiales creadas por la guerra, el Ayuntamiento de Barcelona, desde el primero del corriente, ha establecido los siguientes nuevos arbitrios:

Modificación del recargo a 0'40 pesetas el litro, sobre los aguardientes y licores, a granel y embotellado, así como el referente a los vinos espumosos y gasificados, cuyas tarifas de sellos serán de 0'50 y 1 peseta, respectivamente, para las botellas hasta 5 pesetas y de más de 5 pesetas.

Recargo, mediante sellos, de 0'20 y 0'10 pesetas para las botellas grandes y pequeñas, respectivamente, de vinos de mesa.

Modificación de la tarifa del arbitrio sobre perfumería a granel, fijándola en un 5 por 100 del valor venta.

Recargo del 50 por 100 sobre los arbitrios regulados por las Ordenanzas Fiscales ordinarias sobre bebidas espirituosas y alcoholes—carnes, volatería y caza—inspección de alimentos y aguas minerales y de mesa. Este recargo sustituye al del 25 por 100 que ha regido hasta ahora por medio de sello.

Recargo del 50 por 100 sobre la tarifa referente a despojos de caballo, sustituyendo también el recargo del 25 por 100 que estaba vigente.

Arbitrio sobre miel, aceitunas verdes y aderezadas, y hortalizas aderezadas, y sobre toda clase de fruta seca, a razón de 0'10 pesetas el kilo.

Arbitrio sobre gasosas y jarabes de todas clases, Orange Crush, Coca Kola, Pina, etcétera, embotellados, mediante sellos de 0'10 y 0'05 pesetas para las botellas grandes y pequeñas, respectivamente.

Los industriales afectados por las nuevas impositivas, acudirán, durante las horas de oficina, a la Administración de Impuestos Indirectos, Paseo de la Industria números 9 y 11, antigua Escuela de Música, donde se les facilitarán cuantas aclaraciones e informes puedan precisar, así como también los sellos para los artículos afectados por esta modalidad de pago del arbitrio.

El Ateneo Profesional de Periodistas abre una subscripción para los familiares de Luis Toledano

Con motivo del fallecimiento del que fue notable periodista y escritor, Miguel Toledano, producido en medio de la mayor penuria, el Ateneo Profesional de Periodistas, no obstante no ser socio el compañero fallecido, realizó las gestiones precisas para lograr que los restos mortales de Toledano no sufrieran la final injuria de la miseria, recibiendo del Comité de Control C. N. T. - A. I. T., del Servicio de Pompas Fúnebres, toda clase de facilidades para lograr este humanitario fin.

Para cubrir determinados gastos y ayudar a sus familiares, que han quedado en la mayor miseria, queda abierta una subscripción, admitiéndose donativos en la Redacción de «El Diluvio» (Consejo de Ciento, 345) y en la Secretaría del Ateneo Profesional de Periodistas (Rambla de Cataluña, 15, pral.), de 4 a 7 de la tarde.

EL BARDO DE UN PUEBLO

El himno «Guernikako Arbola» fué compuesto por el vasco Iparraguirre en un café madrileño

La otra mañana pasé por el Parque. Hora del sol. Unos vascos refugiados estallaban en el sentimiento de la patria éuskara. Estallaban en la música, en el canto popular, aliento de las tradiciones seculares y del terruño venerado. Cuando los pueblos tienen algún duelo que expresar o algo insubstituible que pretender, lo primero que hacen es llamar en su auxilio el canto. Y el cántico popular que entonaban en el Parque de la Ciudadela, los refugiados vascos, era el «Guernikako arbola» — ello es el Arbol de Guernica — del cual quiero decir algo en esta crónica.

Los poetas vascos son eminentemente populares, verdaderos bardos, hombres inspirados que han sabido traducir al lenguaje los ecos misteriosos de los valles y el aliento vigoroso de la raza que los pueblo. Poetas que no tienen precedente más que los trovadores de la Edad Media. Son improvisadores que en presencia del pueblo, congegado bajo los castaños, sienten la inspiración y aciertan a expresar ideas de todos en endechas, que al punto pasan al dominio total de la raza y se archivan en la memoria del pueblo; endechas no escritas, transmitidas de boca en boca. A esta clase de poetas perteneció José María Iparraguirre, que un día — va ya por los ochenta y tantos años — improvisó el cántico «Guernikako arbola», consagrado al árbol venerable, bajo cuyas ramas se congregaron durante once siglos los legisladores de su país. Repetido después aquel cántico de generación en generación, ha venido a ser el himno éuskaro, que a la vez expresa alegría y tristeza, canto de fiesta y de luto, de amor y de guerra, en el cual se condensan todos los sentimientos del alma vascongada.

Y el hombre que, al son de una vieja guitarra, improvisó aquellas estrofas, componiendo al mismo tiempo la letra y la música, no conocía la técnica del arte de Beethoven, ni tampoco las reglas de metrificación y rima. Si queréis que en un vasco se despierte el frenesí patriótico, hacéd que oiga el famoso himno. En el País Vasco hasta las piedras se animaron cuando sonaba el «Guernikako arbola», entonado por las potentes y bien acordadas voces de los mocetones de aquella tierra. Y ocurre pregunta: ¿Qué quedará de aquí a tres o cuatro siglos, de todas esas odas, sonetos y canciones que han dado celebridad a tantos poetas? No será aventurado asegurar que de toda esa cosecha de hermosas rimas no subsistirá gran cosa, y que cuando se hayan podrido en las bibliotecas los libros que las contienen, todavía se cantará la letra y música de Iparraguirre, compuestas sin que el poeta pensase en la inmortalidad, ni tuviese ninguna idea del tiempo que puede durar en la mente del pueblo, un acento y una combinación de sílabas y notas.

Iparraguirre, nacido en 1820 en Villarreal de Urrecha, pueblo de Alava, fué humilde y pobre toda su vida. Desde chico se destacó por su independencia de carácter. Terminada la primera guerra civil, anduvo errante por el Tirol, Suiza, Alemania e Inglaterra. Estuvo en París, en el año 1848, y en las jornadas revolucionarias la policía le persiguió por lo bien que cantaba «La Marsellesa». Contratado luego en una compañía de ópera italiana, cantó en Londres, no cabemos si de corista o de qué, y al fin, después de rodar por el mundo, pasando miserias, volvió a España y a su pueblo. Habían pasado veinte años desde su fuga. Su bondadosa madre al verle entrar, le dijo: — ¡Es hora ya de venir de la Escuela!

La Escuela era ciertamente para él la vida; los viajes, el mundo y el pasearse por distintas naciones, aprendiendo lenguas diferentes y exóticas costumbres.

Su ansia de aventuras no le permitía el descanso, ni se avenía con la monótona placidez del hogar doméstico. Pasó a Madrid, donde adquirió cierta celebridad cantando sus composiciones, en cafés y casas particulares. Y siempre con la guitarra. No se tomaba el trabajo de escribir ni la letra ni la música. En el café de San Luis, entre un reducido grupo de amigos y compatriotas, improvisó «Guernikako arbola», que enloqueció a cuantos lo oyeron. Un compositor allí presente — creése que fué el insigne Barbieri — lo puso en notación musical, y repetido el cántico por los oyentes uno y otro día, se hizo popular entre los vascos residentes en Madrid y de allí prendió en el país éuskaro, donde niños y viejos, hombres y mujeres no tardaron en propagarlo.

Desde entonces la vida de Iparraguirre fué vida de trovador a la usanza antigua, de verdadero bardo nacional, que interpreta el sentir y el pensar de un pueblo. Recorrió su país cantando en las fiestas y romerías y entusiasmando a la muchedumbre. Compuso multitud de canciones, tiernas las unas, belicosas las otras, palpitando en todas ellas el alma vascongada. Perseguido como soliviantador de las masas, emigró a América, donde vivió veintitrés años, absolutamente ignorado, hasta tal punto, que en su país lo tuvieron por muerto, pues no escribía a nadie, ni daba cuenta de su existencia. Después se supo que en aquel tiempo fué pastor en un pueblo del Uruguay, que se había casado en Buenos Aires con una guipuzcoana, de la cual tuvo ocho hijos.

Un periódico vizcaíno le descubrió la pista. Unos vascos residentes en la Argentina, tras las gas pesqueras le encontraron en estado semisalvaje, pero sin haber perdido su entusiasmo patrio ni su ardiente afición a la música popular. Dirigió un cántico a sus paisanos, cuyo estribillo es: «¡Con los ojos en las montañas de mi pueblo éuskaro!» Anheloso de volver al terruño y dejar en él sus asendereados huesos, los vascos residentes en la Argentina, le pagaron el pasaje a Europa. Recibió fué en su país triunfalmente. Ningún poeta contemporáneo ha visto, como Iparraguirre, un pueblo, una raza entera identificada con su inspiración. Poeta Iparraguirre que llena con su personalidad un país y que dentro de la esfera poética constituye nacionalidad. El bardo vasco murió en Sosabarro, pueblecito alavés, en 1881.

RAFAEL MORAGAS

IMPORTANTES ACUERDOS DE LA F. E. S. A. C.

Hacia una completa regularización de precios y de la distribución de los productos del campo

Las Secciones de Compras y Ventas de la Federación de Sindicatos Agrícolas de Cataluña, han celebrado reunión conjunta de sus Plenos, integrados por dos representantes de las treinta y ocho comarcas de Cataluña, para tratar de asuntos de capitalísima importancia, como son los que se refieren a la posibilidad de regularizar los precios de los artículos del campo y a la seguridad de abastecimiento y distribución de productos para la payesía.

Entre las más importantes conclusiones aprobadas, se encuentran las siguientes:

Que se reclame a los representantes de partidos en el Gobierno de la Generalidad la adopción de una postura franca y clara ante la legislación de la Generalidad en materia agraria, teniendo en cuenta que todo lo que sea combatir a la F. E. S. A. C., es ir contra unas leyes.

Que exista una absoluta coordinación entre los organismos encargados de la distribución de artículos de consumo y la F. E. S. A. C., para que en todo momento y en las debidas condiciones estén los trabajadores del campo provistos de los alimentos que necesitan. Que la ley de Sindicación obligatoria sea observada con toda integridad y se dicten normas coercitivas a este fin.

Proponer al Gobierno se dicten sanciones rápidas y enérgicas contra los especuladores y acaparadores, aunque se trate de los propios payesas, así como contra los Sindicatos y Federaciones que no respeten las tasas y las disposiciones de la F. E. S. A. C.

Hacer las gestiones necesarias para que el Gobierno tase los productos industriales que no lo estén.

HOMENAJE DE LOS PERIODISTAS A LA U. R. S. S.

La Agrupación Profesional de Periodistas, U. G. T., pone a disposición de sus afiliados el álbum de firmas de homenaje a la U. R. S. S. que será enviado al país hermano.

Los delegados de los periódicos recibirán las hojas correspondientes, las cuales les serán recogidas tan pronto se estampen en ellas las firmas.

Los compañeros que deseen firmar en el domicilio social, pueden hacerlo todos los días en horas hábiles.

DIVERSIONES VARIAS

FRONTON NOVEDADES

Hoy domingo, tarde a las 4, a pala: GALLARTA III - ARRIGORRIAGA I contra AZURMENDI - URZAY. Noche a las 10'15, a pala: QUINTANA IV - PEREA contra ZARRAGA - BEGORES

FRONTON TXIKI-ALAI

Hoy domingo, tarde a las 4: CARMENCHU - AUORRA contra SAGRARIO - LOLILLA. Noche a las 10: LUMI - TONI contra ALEGRIA - AURELI

Venus Sport-Palace Ball

RONDA SAN ANTONIO, 62 y 64, TIGRE, 27. Hoy, domingo, BAILE DE SOCIEDAD tarde y noche. ESTRENOS: GRANADA GITANA... Pasadoble DE TRIANA... Rumba

COMPRO JOYAS

RELOJES "LA CENTRICA" Calle Santa Ana, 12

GUARDAMUEBLES INTERNACIONAL

de JUAN CABRE Condiciones ventajosas. Máxima garantía. PASEO PI Y MARGALL, 116 (antes Paseo de Gracia). Teléfono 83382.

Sastre, en Gracia

vuelve al revés abrigo; arreglo trajes; hago nuevos. Corte garantizado. Teruel, 9. Teléfono 80909

Estilográficas

Quincalla, Bisutería Artículos fumador. Barato el mayor. Canuda, 27

COMPRA-VENTA Joyas - Brillantes

RELOJES

Máq. Foto y Escribir. MANTONES GENEROS

Rambla Flores, 32 (esquina Puertaferrisa)

Excelente comida

Cubiertos a 8 Ptas.

Abonos con grandes rebajas. Pensión Sabat. R. San Pedro, 11, pral.

"PINYOLA"

Destase adquirir en grandes cantidades "Pinyola" (huesos de aceituna prensados) y también cáscaras de ALMENDRAS, AVELLANAS, NUECES, etc. Para ofertas dirigirse a "La Térmica", Trafalgar, 36. Teléfono 16440.

¡SALVE sus OJOS!



¿Por qué sufrir? Ojos rojos, lagrimosos, débiles o lacrimosos, sensación de arenillas, visión dolorosa o confusa, etcétera, no déis un instante. Emplead el IRIDAL, que ha curado millares de enfermos. El IRIDAL, colirio científico, infalible, siempre cura o alivia todas las enfermedades más comunes de los ojos. Pedid el opúsculo gratuito "Vulgarización Científica" a Ind. Titán, c. Valencia, 189, Barcelona. IRIDAL se vende en farmacias a pesetas 6'70 frasco. Por correo certificado pesetas 7'20.

Radio, Instrumentos Fonógrafos, Planos, Plazo, Cambio, Alquiler New-Phone Ancha, 35 - 37

COMADRONA CIRUJANA. HOSPITAL. JEFE. MBARAZADAS. Consulta gratis. HOSPITAL. TAL. 70. 1.º Tel. 18251

COMADRONA Clínica Partos, Consulta, Unión 22. 1.º Tel. 22522

Muebles de ocasión COMPRA Y VENTA Muntaner, 18. T. 31187

Motores eléctricos

vendo, compro de ocasión. ROSELLON. 307. Teléfono: 74175

Señoras y Señoritas Modista

Se cortan y prueban vestidos, abrigos, etcétera, por cinco pesetas. en c. Badal, 143, principal, tercera (Sans)

BANDERAS de todos los países

EL INGENIO -- Raurich, 6

Teléfono 15086

Catalanes: Por vez primera se va a celebrar este año en Barcelona un sorteo de la Lotería de Navidad. Acudid a él con más entusiasmo que en años anteriores

Sucursales y Delegaciones por toda España

Sucursales en CATALUNYA:

GERONA: Rbla. Libertad, 23.

TARRAGONA: Av. República, 77.

LERIDA: Av. República, 24.

ACCIDENTES TRABAJO ENFERMEDAD INCENDIOS VIDA

Mutua General de Seguros

Treintiún año de actuación social

BALMES, 17 y 19

Teléfono núm. 20755

BLICA
de nue-
continuar
r y Lu-
r Baena
Ballve,
Rosano,
cuarto y
manifiesto
examinado
Boll-
ultrágrafos
to seme-
to quien,
depende-
s.
sordo te-
cinco de
S
IA
BETAS
A
BETAS
A
BETASA
S
72, BAR-
Medri-
16.707,
ceclona.

REDACCION, ADMINISTRACION
Y TALLERES.
MUNTANER, 49
TELEFONO, 31518
SUSCRIPCION: 3'50 AL MES
NUMERO
PUERTO: 15 CENTIMOS

El Día Gráfico

DIARIO REPUBLICANO

Año XXV Barcelona, Domingo, 12 Diciembre, 1937 Núm. 6.608

El Cupón de los Ciegos

En el sorteo público efectuado ayer por el Sindicato de Ciegos de Cataluña, salieron premiados los números siguientes de todas las series: con 25 pesetas el 550 y con tres pesetas, los 50, 150, 250, 350, 450, 650, 750, 850 y 950.

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA EN BARCELONA

Ayer, a mediodía, le presentó sus cartas credenciales, en el Palacio de Pedralbes, el nuevo embajador de Francia

ASISTIO A LA CEREMONIA, EN FUNCIONES DE MINISTRO DE ESTADO, EL PRESIDENTE DEL CONSEJO

El embajador francés formuló su deseo de asistir a la restauración de la paz y el Presidente Azaña dijo que la paz de la República será una paz española, nacional

Ayer mañana, a las doce, tuvo lugar en el Palacio de Pedralbes el acto de presentar sus cartas credenciales el nuevo embajador de Francia en España, monsieur Labonne.

Desde mucho antes de la hora señalada, había cubierto la carrera la fuerza de Orden Público y había acudido al Palacio una compañía de Aviación, con bandera, escuadra y banda, así como la Banda Municipal, bajo la dirección del maestro Lamotte de Grignon.

El jefe del Estado llegó con la acompañación necesaria, así como el presidente del Consejo, doctor Negrín, en funciones de ministro de Estado por enfermedad del doctor Giral, acompañado de su secretario, doctor Cabrera.

A la hora señalada llegó el embajador, escoltado por el escuadrón de la Escolta Presidencial y presidido de una sección de motoristas de circulación, acompañándole el ministro plenipotenciario e introductor de embajadores Amós Salvador. La compañía de honores presentó armas y la banda interpretó el Himno Nacional.

Recibióle los señores Colom y Gubern, del Gabinete diplomático de S. E., que le acompañaron al interior del Palacio, presentándole al secretario general, señor Bolívar, y acto seguido y previo pedir permiso a S. E., el señor Amós, fué introducido al Salón de Recepciones, donde esperaba S. E., acompañado del Cuarto Militar y ministro de Estado.

Una vez leídos los discursos de presentación el jefe del Estado conversó unos momentos con el nuevo embajador, haciéndole la presentación del séquito presidencial.

El acto terminó a las doce y media, retirándose el embajador con las mismas formalidades que a su llegada.

Con el embajador asistieron al acto el alto personal civil y militar de la Embajada.

DISCURSO DEL EMBAJADOR DE FRANCIA

Señor Presidente:

Tengo el honor de poner en manos de V. E. las Cartas Credenciales de cese de mi antecesor, M. Jean Herbet, y las que me acreditan cerca de V. E. en calidad de embajador de la República Francesa.

Puede V. E. tener la seguridad de que consagraré todos mis esfuerzos a hacerme digno de tan alta misión. Me atrevo a pensar que a ello me ayudará el conocimiento que tengo, hace ya mucho tiempo, de vuestra Nación, de su genio, de su poder de irradiación, que he podido apreciar personalmente en los continentes africano y americano y en el mismo grado, el afecto sincero que siento por ella.

Para mi tarea, me inspiraré en los sentimientos que mi país alberga en su corazón y que constituyen su vida política y su ideal el respeto a la persona humana, a su libre expresión y a su libre expresión; la voluntad de justicia social y la esperanza de una fraternidad verdadera entre los pueblos. Guiado por estos móviles, tengo la convicción de que encontraré, tanto en V. E. como en el Gobierno español, un concurso constantemente benévolo.

Los mismos tiempos duros porque atraviesa España, con pruebas sin número de la bravura legendaria de sus habitantes, han hecho brotar aspiraciones nuevas y han engendrado, al servicio de éstas, un espíritu y una voluntad de sacrificio que atestiguan brillantemente hasta qué punto los destinos de España estarán a la altura del valor de sus hijos.

Seame permitido, señor Presidente, formular el ardiente deseo de que mi misión proporcione la alegría profunda de asistir, en el suelo español, a la restauración de una paz, que asegure a todos los conciudadanos los bienes esenciales de la libertad espiritual y moral, lo mismo que los de la prosperidad material.

CONTESTACION DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

“Señor Embajador:

Es para mí motivo de satisfacción recibir de vuestras manos las Cartas que os acreditan como embajador de la República francesa, al mismo tiempo que me hacéis entrega de las credenciales de vuestro predecesor, M. Jean Herbet.

Vuestra grata presencia entre nosotros, señor Embajador, coincide con uno de los momentos más dramáticos de la Historia nacional. La convulsión interior que, reducida a sus propias fuerzas nacia destinada al fracaso ante la enérgica resistencia del pueblo español en defensa de su libertad, se ha convertido, muy a pesar nuestro, en una perturbación europea, amenaza de la paz general. Amenaza

a la paz, porque las causas que hacen durar este conflicto comenzaron por violar, además del derecho del pueblo español a regirse libremente, las reglas de la convivencia internacional, en las que la paz se funda. En rigor, cuando hablamos todos de conservar la paz amenazada, enunciarnos una verdad relativa: se sobreentiende la paz que todavía queda en Europa y en el mundo. De hecho, la paz se ha roto. Los hombres de Estado más circunspectos y responsables han reconocido que en España se libra una guerra exterior, no declarada. Por tanto, sería más exacto decir que urge restablecer la paz donde se ha perturbado. La República española desea vivamente colaborar en la pacificación general, que es el bien común de todos los pueblos y, al propio tiempo, salvaguarda de nuestro interés nacional.

Estimamos que el buen camino consiste en disociar, tanto en el orden del derecho como

en el de las relaciones prácticas, el conflicto interior de España y los factores de perturbación internacional, que lo mantienen y lo aproximan.

Cuando la República no tenga que defender la independencia de España contra el invasor y deba únicamente restablecer el imperio de la ley en todo el país, renacerá la tranquilidad en Europa y se habrá dado un paso decisivo en la restauración del orden legítimo de nuestro territorio. Creo innecesario decir, señor embajador, que la actitud de la República ante los dos aspectos del problema es diferente. Frente al primero, somos un pueblo amenazado en su independencia. Frente al segundo, representamos un régimen contra el que se ha levantado en armas una parte de sus súbditos. Para nosotros y para Europa entera, el primer aspecto de la cuestión es el más grave. El territorio español, por su posición entre dos mares, dominando algunas de las rutas más importantes del mundo, ha sido demasiadas veces, en el curso de la historia, cebo de los conquistadores. Razón por la cual los destinos de Europa se han ventilado otras tantas veces en nuestra tierra. Tenemos la convicción de que ahora sucede así de nuevo. La indomable energía con que mis compatriotas soportan las pruebas a que están sometidos y a la cual habéis dedicado en vuestro discurso unas palabras de afectuosa admiración, que agradezco muy de veras, procede en gran parte de esa persuasión: que al defender la República, es decir, un régimen nacional de libertad, defienden también algo más, un principio de valor universal. Y ningún corazón español es insensible a la grandeza histórica.

El Gobierno español nunca ha pretendido ni buscado que este conflicto se agrande. Nunca ha procurado asociar a nuestra fortuna el interés nacional de otros pueblos, que respeta como cosa sagrada, igual que nosotros deseamos ver respetado el nuestro. El Gobierno ha querido siempre que el conflicto interno de nuestro país se limite y se aisle. Pero no debe entenderse que la limitación y el aislamiento del conflicto español significan que las depredaciones del espíritu de conquista y las violaciones de la ley internacional queden circunscritas a España, con tal de que no se extiendan a otros países, sino que tampoco en España tales depredaciones y violaciones subsistan. Otra cosa, no sería aislar el conflicto, sino mantenerlo. No se pretende que a la violencia se oponga la violencia, sino el derecho. Tal es el espíritu de las invocaciones que el Gobierno español ha venido haciendo. En estos tiempos de universal ofuscación, invocar los principios de libertad, de respeto a la soberanía nacional y al derecho de los pueblos a disponer de sí mismos, puede parecer excesivo candor. Nosotros persistimos en creer que al invocarlos no se dicen palabras vanas. Aunque la brutalidad dominante lo niegue. Su valor no depende de que estén o no apoyados por escuadras poderosas. En nuestra creencia participa la gran masa de los pueblos civilizados, que sólo desean trabajar y vivir en paz, y muy singularmente participa en esa creencia vuestro propio pueblo, de cuyos sentimientos, como inspiradores de vuestra conducta, habéis hecho una mención muy afortunada. Es así, no tan sólo porque tales sentimientos están en la base de nuestra civilización común, sino por las terribles experiencias de que vuestra ilustre nación supo salir victoriosa, en defensa de su integridad y su libertad, indisolublemente unidas a la vigencia de aquellos principios; con este ánimo, el Gobierno español, dentro del respeto a vuestra soberanía, a vuestras instituciones republicanas y a la efectiva libertad política de todos los ciudadanos españoles está siempre dispuesto a participar en cualquier esfuerzo colectivo para la restauración y el afianzamiento del orden internacional.

Vuestros augurios de paz, que asegure a los españoles la libertad espiritual y moral y la prosperidad, me conmueven. Anhele verlos confirmados. Eso será la paz de la República, que no puede dejarse en el camino ningún grán de su autoridad. Libres de ingerencias extrañas, los españoles ventilarán prontamente

(Termina en la página 2)

EDITORIAL

La paz se ha roto y urge restablecerla donde se ha perturbado

NO es un discurso protocolario el que pronunciara ayer, en el Palacio de Pedralbes, ante el Presidente de la República, en el acto de presentación de sus cartas credenciales, el nuevo embajador de Francia. Late bajo la aparente frialdad del protocolo el calor de la simpatía y de la admiración que forzosamente han de sentir a España y a su Gobierno legítimo y al jefe del Estado, hijo “de la voluntad popular, encarnación de la justicia social, del respeto a la persona humana y a su libre meditación y expresión”, cuantos reconozcan, como lo hiciera ayer, cumplidamente, el representante de Francia, que “los tiempos duros porque atraviesa España han hecho brotar aspiraciones nuevas y han engendrado, al servicio de éstas, un espíritu y una voluntad de sacrificio que atestiguan brillantemente hasta qué punto los destinos de España estarán a la altura del valor de sus hijos”. Es este un lenguaje en el que no hablan ni pueden hablar los representantes de los países fascistas cuando fingen rendir acatamiento en Salamanca a su mandatario Franco. El fingimiento no puede ocultar que se dirigen a los cabecillas de una rebelión que reducida a sus propias fuerzas habría sido dominada en muy poco tiempo y que ha logrado perdurar porque la traición la han aprovechado los países imperialistas para imponer la esclavitud, por el hierro y por el fuego, a España.

El nuevo embajador de Francia ha formulado el ardiente deseo de que su misión le proporcione la alegría profunda de asistir, en el suelo español, a la restauración de la paz. Todos los españoles dignos de serlo, y lo son cuantos sacrifican su vida y sus intereses para defender la independencia de su patria, comparten el noble deseo del embajador de Francia, pero como dijo el Presidente de la República en un discurso que es un nuevo documento en el que acredita sus dotes de estadista, su grandeza moral y su patriotismo, de hecho la paz se ha roto y, porque “los hombres de Estado más responsables han reconocido que en España se libra una guerra exterior, no declarada”, urge restablecerla.

La República, que en su Constitución declara ser contraria a la guerra, ha colaborado, desde que naciera, en la pacificación general y en la Sociedad de Naciones aportó su colaboración persistente para que fuera el arbitraje la fórmula conciliadora de todos los intereses en pugna y de todas las aspiraciones.

Pero la República tiene que defender la independencia de España. Sólo cuando la tenga asegurada, restablecerá el imperio de la ley en todo el país y contribuirá, más que ninguna otra nación, a que renazca la tranquilidad en Europa.

Una vez más se ventilan en nuestro territorio los destinos de Europa. España ha hecho todos los sacrificios imaginables para limitar y aislar la sublevación de los generales traidores. Pero es evidente que éstos sólo han sido factores de un complot contra las democracias europeas. Han sido éstas, desgraciadamente, las que han asentido con su actitud, huérfana de gallardía y suicida, a que el complot pudiera llevarse a vías de ejecución y a que dos perturbados extendieran la matanza y la desolación iniciadas en Libia y en Etiopía, ante el asentimiento de las naciones que en 1914 sufrieron las consecuencias catastróficas de la agresión y de la guerra totalitaria—gases asfixiantes, minas cegadas, árboles arrancados de cuajo, poblaciones destruidas, hombres, mujeres y niños fusilados—a nuestra patria, que es ahora escuela de ensayo de las armas y del material bélico más mortífero que ha concebido la mente humana, batiendo todos los records de la maldad.

Todos los augurios de paz serán acogidos con viva satisfacción por el pueblo español. Como ha dicho el Presidente de la República, en cuanto caen las armas y todo el pueblo español se reintegre al ejercicio de sus deberes, la República le convocará para que exprese de nuevo su voluntad. Porque el 16 de febrero de 1936, aún sufriendo todas las coacciones del Poder público y del dinero, provistos de carta blanca para vulnerar por todos los procedimientos imaginables la voluntad popular cuantos se habían hecho a la idea absurda de que no debía respetarse, el pueblo español votó por el Frente Popular y todas las actas hijas del amaño, de la falsedad y del atropello, fueron anuladas, triunfando los candidatos que respondían al verdadero sentir y pensar del pueblo. No es por lo tanto la República la que ha de temer que el fallo popular le sea adverso. Pero para que la consulta pueda realizarse con todas las garantías que aseguren el ejercicio del derecho, precisa restablecer la paz. Y este restablecimiento no puede hacerse efectivo más que con la victoria del Frente Popular, que es la de la República, la de España independiente, soberana de sus actos y de sus destinos.